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HRISTOS a î n v i a t
Gînduri de Paşti
Ziua Învierii Domnului este marea săr

bătoare a întregii lumi creştine; pretutin
deni şi totdeauna ea se înfăţişează ca îm
părăteasă a zilelor, ca praznic al prazni
celor şi sărbătoare a sărbătorilor. Nicăieri 
însă bucuria învierii nu este mai adînc 
simţită şi mai intens trăită ca în Biserica 
noastră Ortodoxă.

In adevăr, prăznuind după datină în 
vierea Domnului, în memoria noastră se 
reîmprospătează, an de an, tot ceea ce noi 
ştim despre cele din urmă zile ale Mîn- 
tuitorului pe pămînt, despre trecerea Sa 
de la moarte la viaţă, despre ridicarea Sa 
la mărirea pe care a avut-o „mai înainte 
ca lumea să fie" (loan 17, 5). în acelaşi 
timp, fiind uniţi în duh cu Domnul nostru 
Iisus Hristos, noi trăim acum, împreună 
cu El, patimile şi înfricoşata Sa moarte 
pe cruce, învierea şi preamărirea Sa. „Ieri 
m-am răstignit împreună cu Hristos, as
tăzi împreună cu El mă preamăresc, — 
aşa mărturisim noi, zilele acestea, de 
aproape două mii de ani — ; ieri am murit 
împreună cu Hristos, astăzi împreună cu 
El dobîndesc viaţa; ieri împreună cu El 
m-am îngropat, astăzi împreună cu El mă 
ridic din morţi“. Trăirea aceasta duhov
nicească a învierii lui Hristos de către noi 
dă sărbătorilor de Paşti o semnificaţie re
ligioasă cu totul excepţională.

Niciodată noi nu ne simţim mai aproa
pe de Dumnezeu şi niciodată nu ne sim
ţim mai strîns uniţi unii cu alţii ca în 
ziua învierii Domnului. La această mani
festare a unităţii noastre lăuntrice se aso
ciază alături de oştile îngereşti, însăşi firea 
neînsufleţită, participînd deopotrivă la 
bucuria împăcării tuturor cu Dumnezeu, 
prin Hristos Cel înviat din morţi.

O pace adîncă domneşte acum pretu
tindeni. îngerii o cîntă în ceruri şi oame
nii o învederează, îmbrăţişîndu-se frăţeş
te. Iar în atmosfera aceasta de primăvară, 
cînd toate clocotesc de viaţă, însăşi făp
tura necuvîntătoare îşi exprimă, în felul 
ei, dorinţa de a scăpa de sub robia pieirii 
pentru a se bucura „de libertatea măririi 
fiilor lui Dumnezeu" (Rom. 8, 21).

„Acum valurile mării cu ţărmurile se 
îmbrăţişează, — zice Sfîntul Grigorie de 
Dumnezeu Cuvîntătorul —, norii cu raza 
soarelui, văzduhul cu vînturile, glia cu 
roadele sale; acum livezile se umplu de 
mirezme şi seminţele încolţesc“.

Să sărbătorească deci învierea Domnu
lui „cerurile cerurilor. . . vestind mărirea 
lui Dumnezeu, — zice Sfîntul loan Gură 
de Aur . . .; să sărbătorească şi îngerii şi 
arhanghelii. . .; să sărbătorească şi mul
ţimile de stele, arătîndu-ne pe Cel ce a 
răsărit mai înainte de luceafăr; să sărbă
torească şi aerul. . .  şi apa m ării. . .  şi pă- 
mîntul care s-a spălat cu sînge sfînt; să 
sărbătorească şi tot sufletul omenesc care 
prinde iarăşi viaţă spre o nouă naştere 
prin înviere“.

*

Ca în fiecare an, luminatul praznic al 
învierii Domnului ne adună iarăşi în sfin- 
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B U C U R I A  Î NVI ERI I
„Veniţi să ne închinăm Sfintei învieri a lui Hristos! Că iată, a venit prin cruce bucurie 

la toată lumea!"
La plinirea vremii, adeverind litera Scripturilor şi duhul proorocirilor, întunericul iadului 

a fost biruit, Cel Unul Născut „cu moartea pre moarte călcînd“, lumina cea neînserată a 
Sfintei învieri s-a revărsat asupra întregii firi. „Primăvara dulce“ înmiresmează dumbrăvile 
înflorite ale întregii creştinătăţi, vestind în cer şi pe pămînt Pace şi Bucurie.

Nimic nu rămîne în univers străin şi în afara harului mîntuitor al Sfintei învieri, 
întreaga făptură este chemată la armonie, unitate şi conlucrare. Fiinţa lăuntrică a omului 
este renăscută şi chemată să se împărtăşească din bucuria cerească. Prin tainica putere a 
Sfintei învieri, toate cele ce au apăsat şi au robit sufletul creştin sínt biruite şi înlăturate.

Rostind „învăţătură pentru bucuria zilei", înţeleptul Varlaam mitropolitul desluşea în 
chipul cel mai limpede înţelesul acestei bucurii universale al renaşterii şi eliberării întru 
duh pe care o aduce Sfînta înviere a Domnului: „în loc de mîhnire, vine nouă bucurie; 
în loc de frică, pace; în loc de robie, libertate. . .  Toate seminţiile şi toate limbile vă 
veseliţi astăzi, că astăzi mîntuirea voastră se arată!"

Mîntuirea neamului omenesc „s-a arătat" prin jertfa pe cruce a Domnului nostru Iisus 
Hristos; Sfintele Sale Patimi sínt preţul răscumpărării noastre din păcat; cu acest preţ 
„ne-a născut din nou, spre nădejde vie“ (7 Petru 1, 3).

Plin de întristare şi de adînci suferinţe a fost drumul către bucurie.
înaintea Sfintelor Patimi, destăinuind ucenicilor Săi despre apropierea ceasului cînd nu 

va mai fi cu ei, Mînruitorul i-a îmbărbătat, făgăduindu-le că purtarea Sa de grijă nu 
va înceta nici o clipă şi nu vor fi singuri, pentru că le va trimite pe Mîngiietorul şi 
Duhul Adevărului, care îi va călăuzi şi va mărturisi despre El. în Cuvîntarea de des
părţire le-a cerut să nu se tulbure în inima lor, să rămînă neclintiţi în credinţă. Cuvîntarea 
de despărţire a fost testamentul prin care Mîntuitorul le încredinţa lor răspunderea cea 
mare pentru întregul neam omenesc; dar a pecetluit acest testament cu floarea cea nepieri
toare a speranţei, semn al blândeţii dumnezeieşti şi al nemărginitei iubiri, făgăduind uceni
cilor Săi darul de cel mai mare preţ, cel al bucuriei: „Voi sînteţi trişti, dar iarăşi vă voi
vedea şi se va bucura inima voastră şi bucuria voastră nimeni nu o va lua de la voi“ 
[loan 16, 22).

Adînc întristaţi au fost ucenicii pentru cele destăinuite de învăţătorul lor. Cu inimile
zdrobite de durere au fost ei, Sfînta Maică a Domnului şi toţi cei ce credeau în El văzîn-
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Mitropolitul Olteniei

Învierea lui Hristos — 
învierea noastră

„Astăzi este pe pămînt bucurie; astăzi 
este în cer bucurie".. .  „Acum saltă de 
bucurie îngerii, acum se veselesc Arhan
ghelii, acum Heruvimii şi Serafimii prăz- 
nuiese împreună cu noi sărbătoarea de azi. 
Nu se ruşinează de noi care sîntem îm
preună robi cu ei, ci se bucură împreună 
de bunătăţile noastre. Deşi harul primit 
de la Stăpîn este al nostru, totuşi bucuria 
este comună şi acelora şi nouă."

Prin aceste cuvinte Sfîntul loan Gură 
de Aur, învăţa pe ascultătorii săi că praz
nicul Învierii Domnului este cel mai mare 
praznic al Creştinătăţii. Este praznicul de 
bucurie negrăită care uneşte cerul cu pă- 
mîntul într-o armonie divină, restabilind 
firea omenească apăsată de întunericul 
păcatului şi chemînd-o să prăznuiască 
împreună cu Hristos Cel înviat marea 
bucurie a biruinţei vieţii asupra morţii, 
a biruinţei luminei asupra întunericului.

Prin Adam a intrat păcatul în lume şi 
prin păcat moartea. Deci plata păcatului 
este moartea, iar pentru că omenirea n-a 
fost creată ca să fie lăsată pradă morţii, 
pronia dumnezeiască a rînduit învierea 
cea de-a treia zi. Hristos-Dumnezeu n-a 
păcătuit dar a murit, ca şi Adam cel care 
păcătuise. Moartea Celui răstignit pe 
crucea Golgotei se deosebeşte de moartea 
lui Adam cel care păcătuise, deoarece 
jertfa de pe Cruce are ca scop izbăvirea 
din legăturile morţii a omenirii căzute în 
păcat.

Jertfa de pe Cruce adusă de bunăvoie 
de către Hristos pentru mîntuirea noastră 
culminează cu bucuria învierii Celei de-a 
treia zi, care simbolizează învierea noas
tră. Jertfa de pe Cruce este rezultatul 
iubirii nemărginite a lui Dumnezeu faţă 
de oameni. Căci mărimea iubirii se mă
soară după capacitatea de jertfă pe care 
ţi-o insuflă. Şi cea mai mare iubire este 
aceea care e capabilă să meargă pînă la 
jertfirea vieţii pentru salvarea semenului.

însuşi Mîntuitorul spune ucenicilor îna
inte de patimile Sale: „Iubire mai mare 
decît aceasta nimeni nu are, ca cineva 
să-şi pună sufletul său pentru prietenii 
săi" (loan 15, 13). Şi iată, pe Cruce se 
descoperă adîncul necuprins al iubirii 
Tatălui, al iubirii lui Iisus faţă de noi. 
Că „aşa a iubit Dumnezeu (Tatăl) lumea 
că pe Fiul Său Unul Născut l-a dat ca 
tot cel ce crede în El să nu piară ci să 
aibă viaţă veşnică" (loan 3, 16). Şi aşa 
de mult a iubit Iisus Hristos lumea că a 
acceptat să primească răstignire şi moarte, 
să-şi dea sufletul Său pentru a ne elibera 
din robia păcatului şi a morţii şi a ne 
deschide calea sfinţeniei şi vieţii veşnice. 
Căci dacă Hristos a înviat şi noi vom 
învia. Aceasta este taina mîntuirii noas
tre.

Patimile şi moartea lui Iisus nu sínt 
semnul neputinţei, ci al puterii, al puterii 
supreme, căci în El ne întîmpină cu 
maximă intensitate flacăra nestinsă a unei 
iubiri divin-umane, a iubirii veşnice. Bra
ţele întinse pe Cruce sínt braţele iubirii 
care îmbrăţişează întreaga omenire, întreg
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învierea lui Hristos — învierea noastră
cosmosul, ca să ne ridice de pe 
pămînt la cer, din vremelnicie 
la veşnicie, din moarte la viaţă 
prin învierea Sa.

Creştinismul este religia vie
ţii. învierea cea de-a treia zi 
este prin excelenţă praznicul 
vieţii. învierea este biruinţa 
vieţii asupra morţii. Prin în
viere puterea neistovită a vieţii 
păşeşte biruitoare veac de veac 
şi se revarsă în veşnicie. Nu 
moartea are ultimul cuvînt, ci 
viaţa: aceasta este vestea cea 
mare şi plină de bucurie, care 
se revarsă din bucuria învierii 
în inima fiecărui credincios, în 
inima fiecărui om. Viaţa este 
mai tare ca moartea.

Prin înviere, ne spune Sfîn- 
tul loan Gură de Aur, am fost 
făcuţi nemuritori din muritori. 
Tot prin înviere Adam cel 
căzut s-a sculat şi împreună 
cu el tot neamul omenesc a 
fost izbăvit şi din înfrînt a 
devenit biruitor, biruitor asu
pra morţii împreuna cu Viaţa 
care s-a sculat din mormînt a 
treia zi. Căci Hristos cel înviat 
a înviat împreună cu Sine tot

(Continuare din pag. 1)
neamul omenesc de la Adam 
încoace, firea omenească a fost 
eliberată din robia păcatului şi 
a fost întoarsă la nobleţea de 
mai înainte.

Astăzi toată făptura se bu
cură şi se veseleşte în armonie 
şi unitate deplină, căci lumi
natul praznic al învierii lui 
Hristos a ridicat pe om la sta
tura lui Hristos, cum zice 
marele Apostol al neamurilor. 
Căci „cîţi în Hristos v-aţi bo
tezat în Hristos v-aţi şi îm
brăcat“ (Galateni 3, 27).

Dacă prin botez ne-am îm
brăcat în Hristos, prin înviere 
ne-am suit împreună cu Hris
tos în raiul cel ceresc unde 
ne-am înveşmîntat cu haina 
cea neprihănită a luminii izvo- 
rîte din învierea Sa. Acestea 
sínt bucuriile învierii, aceasta 
este marea iubire de oameni a 
Stăpînului, aceasta este măre
ţia purtării Sale de grijă.

învierea lui Hristos nu este 
numai praznicul vieţii, al bi
ruinţei vieţii asupra morţii, ci 
este şi praznicul nemăsuratei 
iubiri a lui Dumnezeu faţă de

oameni, iubire care stabileşte 
armonia între om şi Dumne
zeu, armonia pe care căderea 
în păcat a omului a tulburat-o. 
Prin însăşi firea lucrurilor în 
natură există o armonie. în 
această armonie a naturii Dum
nezeu a creat omul — coroană 
a tuturor făpturilor -— care să 
se bucure de toate cele ce sínt 
pe pămînt. Şi fiindcă omul 
prin păcat a făcut să se tul
bure armonia dintre el şi Crea
torul său, Dumnezeu în marea 
Sa iubire faţă de oameni a 
trimis în lume pe Fiul Său cel 
Unul Născut, care avea să 
sufere moarte pe Cruce pen
tru mîntuirea întregii omeniri 
pe care a ridicat-o din întune
ricul păcatului prin învie
rea Sa.

Ziua învierii ne cheamă să 
ne luminăm cu prăznuirea şi 
unii pe alţii să ne îmbrăţişăm 
cu dragostea cu care însuşi 
Hristos-Domnul a îmbrăţişat 
întreaga omenire. în lumina 
Evangheliei lui Iisus Hristos 
nu este rob nici slobod, ci 
toate şi întru toţi Hristos.

B U C U R I A  Î NVI ERI I
(Continuare din pag. 1)

du-L răstignit şi „apunînd cu 
trupul"; sub zăbranicul mîhnirii au 
fost adînciţi pînă li s-a vestit mi
nunea învierii.

După mărturia Sfintelor Evan
ghelii, un simţămînt copleşitor şi fără 
asemănare i-a cuprins pe toţi cei care 
au avut fericirea de a fi martorii 
primelor arătări şi întîmpinări ale 
Domnului Hristos după învierea Sa. 
Cunoscînd înfricoşarea şi uimirea lor 
faţă de dumnezeiasca minune şi mă
reţia tainei de nepătruns a învierii, 
Mîntuitorul i-a întîmpinat cu acelaşi 
cuvînt de liniştire. Cînd Sfintele 
femei mironosiţe se grăbeau „cu frică 
şi cu bucurie mare“ să spună uceni
cilor cele vestite de înger, însuşi 
Mîntuitorul le-a întîmpinat zicînd: 
„Bucuraţi-vă!. . .  Nu vă temeţi!“ 
{Matei 28, 9—-10). Arătîndu-Se apoi 
Sfinţilor Apostoli, de asemenea a 
căutat să le risipească teama: „Pace 
vouă! . . .  Eu sínt, nu vă temeţi!“ 
(Luca 24, 36). Bucurie şi Pace, au 
fost primele cuvinte rostite de Dom
nul Iisus Hristos către cei cărora S-a 
arătat după înviere.

Preschimbarea întristării în bucu
rie, a fricii în pace, pacea şi bucuria 
lăuntrică a fiecărui suflet precum şi 
între oameni sínt darurile de nepre
ţuit din care ne împărtăşim creşti
neşte prin Sfînta înviere a Mîntui- 
torului. Bucuria adevărată nu poate 
înflori deplin decît în grădina păcii. 
Pacea nu poate rodi nimic mai de 
preţ, mai nepieritor, decît bucuria.

în viaţa de fiecare zi a creştinu
lui, bucuria Sfintei învieri, la care 
s-a făcut părtaş, trebuie să fie mereu 
lucrătoare şi mult roditoare. Rîvnind 
să înainteze către virtute, creştinul 
află bucuria cea mare în împlinirea 
voii Domnului şi în străduinţa de a 
fi mereu folositor aproapelui. Ur- 
mînd îndemnul şi pilda Sfinţilor Pă
rinţi el se bucură cu tot sufletul de 
bucuria celorlalţi şi este fericit atunci 
cînd poate face celorlalţi bucu
rie. Deosebit de adîncă este bucuria 
creştinului care slujeşte aproapelui 
său cu dragoste şi bunăvoire deplină, 
pînă la jertfirea de sine.

Ştiindu-ne noi răscumpăraţi din 
robia păcatului şi din stăpînirea

morţii prin jertfa Mîntuitorului Iisus 
Hristos, să avem neobosită rîvnă de 
a dobîndi fericirea veşnică. Primind 
lumină din dumnezeiasca lumină a 
Sfintei învieri, sîntem redaţi vieţii 
celei adevărate şi ne pătrundem de 
esenţa bucuriei cereşti, prin tainica 
revărsare a harului.

Astfel, bucuria Sfintei învieri este 
simţămîntul creştin unic şi sublim al 
sălăşluirii Mîntuitorului în sufletele 
noastre.

înălţătoarele ceasuri de rugăciune, 
laudă şi slavă adusă de noi învierii 
Domnului sínt prinosul smerit, pentru 
nemărginita milostivire, pentru bună
tatea şi dragostea cu care Dumnezeu 
priveşte spre noi. înălţăm rugăciune 
de mulţumire pentru că prin bucuria 
Sfintei învieri sufletul nostru primeşte 
izvor de putere vie, de tărie cerească, 
de încredinţare în biruinţa adevăru
lui şi binelui, a păcii şi dreptăţii, 
propovăduite de Mîntuitorul lumii şi 
de urmaşii Săi. Iar acestea toate sínt 
hrană duhovnicească pentru fiinţa 
noastră lăuntrică şi lumină întru în- 
ţelepţire — spre a cunoaşte, a deo
sebi şi a împlini prin „înnoirea 
minţii“, după îndemnul Apostolului 
neamurilor, „voia lui Dumnezeu, ceea 
ce este bun şi plăcut şi desăvîrşit“ 
(Romani 12, 2).

Gînduri de Paşti
(Continuare din pag. 1)

tele noastre biserici pentru a vedea cu ochii inimilor noastre pe 
Domnul nostru Iisus Hristos înveşmîntat în lumina învierii Sale. 
Această tainică lumină ne învăluie pe noi toţi, descoperindu-ne 
certitudinea ocrotirii noastre părinteşti de către Dumnezeu, a 
cărui mină caldă o simţim deasupra capului nostru, şi întărind 
legăturile frăţeşti dintre noi toţi cei ce aparţinem aceluiaşi neam 
şi aceleiaşi Biserici.

Furtunile care s-au abătut deseori în trecut peste cerul senin 
al ţării noastre au determinat pe mulţi români să îşi caute 
aşezare statornică în alte colţuri ale lumii. în  comparaţie cu 
alte popoare, numărul românilor care trăiesc în afara hotare
lor ţării nu este deosebit de mare. Numele lor bun este recu
noscut însă pretutindeni. Hărnicia, cinstea şi generozitatea lor 
se împerechează cu îndemînarea artistică, spiritul creator şi 
ascuţimea gîndirii; iar devotamentul faţă de patria care i-a în
fiat convieţuieşte armonios în sufletele lor cu dragostea de ţara 
lor de origină. Ei şi-au păstrat credinţa ortodoxă, frumoasele 
noastre datini şi obiceiuri vechi, trăind ca acasă în îndepărtata 
lor patrie. Odată cu acestea ei şi-au păstrat conştiinţa lor de 
români.

Cei de acasă şi cei care se află printre străini se gîndesc 
desigur, fără încetare, unii la alţii. îşi împărtăşesc, după îm
prejurări, bucuriile şi necazurile; la nevoie, în măsura posibi
lităţilor, se ajută între ei.

Mai mult însă ca în oricare zi a anului, ziua învierii Dom
nului ne înmănunchează gîndurile şi ne topeşte simţirile pentru 
a trăi laolaltă marea bucurie a învierii.

în viaţă avem bucurii de tot felul. Toate însă sínt trecă
toare. Singura bucurie care este nepieritoare este bucuria de a 
trăi în veşnicie, cu EIristos, în sinul Părintelui nostru ceresc. 
La această bucurie se gîndea Mîntuitorul atunci, cînd spunea 
ucenicilor Săi, scurtă vreme înainte de moartea Sa: „Amin, 
amin, grăiesc vouă: veţi plînge şi vă veţi tîngui. .  . Veţi fi în 
întristare, dar iarăşi vă voi vedea şi se va bucura inima voas
tră şi bucuria voastră nimeni nu va lua-o de la voi“ (loan 16, 
20— 22) .

într-adevăr, marea bucurie de a vieţui cu Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, copleşeşte orice altă bucurie. Este bucuria de a trăi 
viaţa care izvorăşte din învierea Mîntuitorului; este bucuria de 
a. trăi dumnezeieşte.

Aceasta este bucuria pe care noi, românii de pretutindeni, o 
trăim acum, ca fii ai aceluiaşi neam şi ai aceleiaşi Biserici, sim- 
ţindu-ne unii altora „mădulare“, după cuvîntul Sfîntului Apos
tol Pavel. Contopindu-ne simţirile, sîntem împreună lucrători 
a tot ceea ce realizează toţi; cei de acasă ne facem părtaşi a 
tot ceea ce înfăptuiesc cei de afară, printre străini, agonisin- 
du-şi numele lor cel bun de români, iar cei de peste hotare se 
fac părtaşi de roadele muncii celor de acasă pentru dezvolta
rea, întărirea şi înflorirea patriei noastre comune. Tot ceea ce 
este românesc ne aparţine tuturor.

îndreptîndu-mi acum gîndul către toţi cei ce se găsesc aproape 
sau departe de ţară, le trimit arhiereasca binecuvîntare şi pă
rintească îmbrăţişare, întîmpinîndu-i, după datină, cu vestirea 
„Hristos a înviat !“

Noi, cei din D um inica Tomii
De două mii de ani ne purtăm prin lume cu Toma de mină şi nu ştim 

prea bine de ce i se spunea Geamănul şi prea tîrziu ne dăm seama că-i 
sîntem de-o potrivă. Frate de necredinţă şi îndoială, de înfrigurări şi aştep
tare, de cutremur şi îngenunchere, el rămîne obsesia noastră perpetuă şi 
întruparea neputinţei noastre de a accepta Bucuria dintr-odată şi fără echivoc.

Există nu numai o dramă a Patimilor, ci şi una — mai puternică — a 
învierii, şi ea se consumă, totodată, în sufletul lui Toma. în trei trepte se 
consumă, toate ale lui Toma: el află şi nu-i vine să creadă; vede şi încă 
se îndoieşte; se infringe şi biruie.

Nuanţele sínt revelatorii. Toma nu e necredincios prin structură, ci 
mai degrabă ipostaza omului care exclamă: e prea frumos ca să fie ade
vărat! El nu e un împietrit, cum devenise —- de pildă — Iuda. El nu 
refuză să creadă; el e doar copleşit de obiectul credinţei lui virtuale. Fe
nomenul învierii i se pare colosal. Poate că e singurul dintre ucenici care 
intuieşte implicaţiile ei cosmice. Toma ştie că adevărul trebuie să existe în 
sine, dar îl imploră să-i devină certitudine, adică adevărul lui, personal. 
Cei zece îi spun: am văzut pe Domnul. El nu le pune la îndoială spusele, 
ci doar putinţa ochilor lor de a nu se fi înşelat. De aceea, el se hotărăşte 
să facă apel la simţul tactil, cel mai material dintre cele cinci. Aceasta, în 
ipoteza că Domnul i se va arăta şi lui.

Toma îl vede pe Domnul. Şi totuşi se îndoieşte de adevărul Lui. Nu se 
încrede în simţul văzului. El ştie ce poate fi o vedenie, o halucinaţie, o
iluzie optică, o sugestie în masă. Prevăzuse impasul, era pregătit. Nici nu
era el întîiul şovăielnic. Oare Petru nu se îndoise de Cel ce umbla pe ape?
Oare acelaşi Petru nu se îndoise de dumnezeirea Celui stîlcit în bătăi?
Oare Maria Magdalena nu i se plîngea Grădinarului că i se furase Stăpî-
nul din mormînt? Toma şedea în faţa lui Iisus cu povara —• adînc ome
nească •— a tuturor îndoielilor Vechiului şi Noului Testament. îndoiala e 
jumătatea drumului dintre credinţă şi necred'nţă şi poate duce ori la una, 
ori la cealaltă. împietritul, refuză de-o potrivă şi adevărul şi certitudinea. El 
nu solicită miracolul, iar cînd acesta se produce totuşi şi-i oferă evidenţa, 
el va exclama: cu domnul demonilor îi scoate pe demoni. Toma e un ne
credincios numai prin aceea că, bîntuit de îndoială, are nesăbuirea de a
solicita minunea sensibilă. El nu cunoaşte credinţa pură şi încă nu a învăţat 
că minunea demonstrativă e argumentul vulgar al lui Dumnezeu pentru spi
ritele inferioare. Este el un spirit inferior? Pînă la acest prag cel puţin, aşa 
se arată. Dar Domnul îl cunoaşte mai bine pe Toma şi, înainte ca acesta 
să-şi fi rostit cererea, întinde palmele spre el, îi oferă urmele cuielor şi urma 
suliţei ş i . . .

Aici e minunea! Nu ni se spune că Toma ar fi ajuns să atingă cu dege
tul rănile Domnului. Gestul însuşi al lui Iisus de a i se supune sensibil îi 
sfărîmă îndoiala şi-l prăbuşeşte în genunchi. El nu se poate încovoia la
treapta spiritului de jos. E un biruitor lăuntric: rănile Domnului sínt şi
ale lui Toma, Domnul este şi al lui Toma.

(Continuare în pag. a 6-a)
Arhim. B. V. Anania
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De Sfintele Paşti
-------------  Paştile în ţinutul

V i â ţ â  C â  dar  d i v i n  de legendă al Putnei
Minunea învierii Domnului, pe care 

o prăznuim în fiecare an în fapt de 
primăvară, este asemenea unui far 
luminos ce se aşează la marginea ce
lor două călătorii: una în viaţa de 
acum, alta în viaţa de dincolo de 
zare.

Ea răspunde pentru creştinii la ma
rele întrebări ale vieţii şi morţii.

Ce este viaţa şi ce este moartea 
s-au întrebat de-a lungul vremii 
oamenii. Ei au reuşit să dezvăluie 
cîte un văl de pe aceste două „mis
tere“. Dar ele continuă să rămînă 
întrebări care frămîntă pe om mereu. 
Naşterea, viaţa şi moartea sínt semne 
care au încă multe necunoscute.

Minunea învierii Domnului dez
leagă pentru credincioşi „taina vieţii 
şi taina morţii“. Ea ne ajută să me
dităm mai adînc asupra sensului şi 
rostului vieţii în lume, asupra înda
toririlor ce le avem faţă de Dumne
zeu, faţă de noi înşine şi faţă de 
semenii noştri.

îndeosebi două mari învăţăminte 
religioase se impun în acest praznic 
pentru creştini. Mai întîi, acela că 
viaţa noastră e un dar de la Dum
nezeu şi că ea este atît de preţioasă 
înaintea lui Dumnezeu încît a trimis 
în lume pe însuşi Fiul Său, ca să ne 
ajute să o legăm cu veşnicia. în al 
doilea rînd, praznicul învierii Dom
nului ne arată cît de mult sîntem 
datori să-i mulţumim lui Dumnezeu 
pentru acest nepreţuit dar şi cît de 
mult trebuie să facem din viaţa noas
tră o slujbă de dăruire pentru binele 
semenilor cu care trăim împreună.

La întrebarea fundamentală: ce este 
viaţa? credinţa, fără să se opună al
tor încercări de a o defini, răspunde: 
viaţa este un dar de la Dumnezeu. 
Venim prin sufletul nostru nemuritor 
de la Dumnezeu, vieţuim cu ajutorul 
Lui şi ne întoarcem acasă la El, Pă
rintele nostru cel ceresc. Avem o în
doită chemare, o îndoită cetăţenie. 
Sîntem fii ai Cerului şi fii ai acestui 
pămînt strămoşesc. Viaţa se desfă
şoară pe aceste două coordonate.

Prin învierea Sa din morţi, Iisus 
ne-a arătat că moartea nu are ulti
mul cuvînt asupra vieţii, nu este 
punctul definitiv cu care se încheie 
viaţa, ci doar o virgulă care desparte 
cele două părţi ale aceleaşi fraze: 
viaţa de aici şi viaţa de dincolo. Sau 
cum spune un poet din zilele noas
tre: „Din om cînd moare, piere nu
mai chipul. Dar neatins trăieşte Arhe
tipul“ (Al. Filipide).

Dacă stăm bine şi analizăm ce 
sîntem, de unde venim şi unde mer
gem, ne dăm seama că sîntem „darul 
lui Dumnezeu“ şi că viaţa este o 
arenă în care noi călătorim spre în
tâlnirea cu El. A te naşte înseamnă 
a intra în lume. A trăi înseamnă a 
creşte, a progresa, a înainta spre per
fecţiune, spre desăvîrşire. Iar a muri 
înseamnă a te întoarce acasă. Hristos 
a venit în lume să ne arate această 
dimensiune şi acest sens al vieţii. El 
ne-a arătat calea care duce spre în
viere, pentru că numai El a spus 
despre Sine: „Eu sínt Calea, Adevă
rul şi Viaţa“ (loan 14, 6).

Cînd primim un dar de la părinţi 
sau prieteni îl aşezăm la loc de cinste, 
îl îngrijim, îl păstrăm cu scumpătate, 
pentru că el ne aduce aminte de cel 
ce ni l-a dat. El e semnul legăturii 
ce ne uneşte pe unii cu alţii. Ori 
de cîte ori privim spre el ni se pare 
că vedem pe cel ce ni l-a dat. Tot 
aşa este şi viaţa noastră. Ea e darul 
lui Dumnezeu, ne-a dat-o ca să ne 
amintim de El, ca să-L mărturisim.

El ne-a dat viaţa ca să o îngrijim, 
să o preţuim şi să o îmbogăţim prin 
fapte bune. N-avem dreptul să ne 
batem joc de ea, să o coborîm şi să 
o întinăm prin păcate. N-avem drep
tul să desnădăjduim cînd ne aflăm 
în clipe grele. Nici să ne-o luăm pe 
a noastră, nici să încercăm a o lua 
sau a o micşora pe a altora. Viaţa, 
în lumina învăţăturii creştine, nu este 
nici „comedie“, nici „tragedie“, este 
dar preţios al lui Dumnezeu, în faţa 
căruia vom da seama de el.

Ne aducem aminte de pilda talan- 
ţilor, spusă de Mîntuitorul. Nici unul 
dintre slujitori n-a rămas fără să pri
mească vreun talant. Cei ce au pri
mit mai mulţi au trebuit să răspundă 
de mai mult. Dar fiecare trebuie să 
răspundă de inestimabilul talant al 
vieţii şi nu are dreptul să-l îngroape.

Viaţa nu poate fi înţelească ca o 
sumă de ani. Ea nu valorează numai 
cîţi ani ai trăit. Ca să fie „frumoasă“ 
trebuie să fie biruitoare a tot ceea 
ce îi întunecă strălucirea. Creştinis

mul a refuzat să subscrie sentinţa 
unei morţi absolute. El dă mărturie 
despre dorinţa şi aspiraţia fierbinte 
ce este în om de a fi viu mereu, de 
a fi nemuritor.

Viaţa de aici e un preambul al 
vieţii veşnice. în cuprinsul ei sîntem 
chemaţi să ne purtăm astfel încît să 
ajungem la ţinta din urmă care este 
mîntuirea. în călătorie nu poţi ră- 
mîne la orice han ce-ţi iese în cale. 
Trebuie să ai me
reu în gînd şi în 
inimă destinaţia 
şi ţelul din urmă.

Din învăţătura 
creştină că viaţa 
este un dar divin 
se desprind şi al
te învăţături fo
lositoare.

Sîntem unii al
tora darul lui 
Dumnezeu. Fie
care se cuvine să 
preţuim pe seme
nii noştri, cu care 
trăim, cu care 
muncim împreu
nă, ca pe un dar 
al lui Dumnezeu.
Copiii sínt pen
tru părinţi darul 
lui Dumnezeu, de 
aceea ei trebuie 
crescuţi şi îngri
jiţi ca atare. Ei 
nu pot fi aban
donaţi sau lăsaţi 
să crească la voia 
întîmplării. De 
asemenea pentru 
copii părinţii sínt 
darul lui Dum
nezeu, pentru a- 
ceea se cuvine 
să-i asculte, să-i 
cinstească şi să-i 
iubească. Soţii sínt 
unii altora darul 
lui Dumnezeu, ei 
sínt daţi unul 
pentru altul, pen
tru ca împreună 
să se poată desă- 
vîrşi şi să-şi îm
plinească rostul.

Nimeni nu poa
te preţui numai 
darul vieţii lui 
proprii, fără să ţi
nă seama de darul 
vieţii^ celorlalţi.

Vestigii sacre:

Cît de frumoasă este viaţa într-o 
familie în care soţii îşi pot spune 
unii altora: „Tu eşti darul ce mi 
l-a dat Dumnezeu, ca împreună să 
ne putem face fericită viaţa.“ într-o 
asemenea familie nu ar mai apare 
atît de frecventele motive ale „nepo
trivirii de caracter“.

(Continuare în pag. a 6-a) 
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Episcopul Oradiei

în liniştea codrilor seculari, în mi
reasma proaspătă de primăvară, noap
tea Sfîntă se lasă lin peste „Dulcea 
Bucovină“. Totul tace. Se aşteaptă de 
toţi minunea cea mare, învierea Dom
nului.

Freamătul sfînt a cuprins întreaga 
suflare. Umbre sfioase cu sufletele 
pline de bucurii sfinte păşesc parcă 
grăbite pe sub bolţile de intrare în 

incintele biserici
lor şi ale mănăsti
rilor voievodale 
din Ţara de Sus. 
Caută care mai 
de care să-şi gă
sească din vreme 
un loc de veghe, 
în această noapte 
nu se doarme. E 
noaptea izbăvirii 
neamului ome
nesc din moarte. 
Doar şi natura 
o ştie asta. S-a 
pregătit şi ea cu 
tot ce-a fost mai 
frumos. Razele 
calde, binecuvîn- 
tate ale soarelui 
de primăvară, o- 
dată cu învierea 
Domnului, au da
rul de a readuce 
la viaţă tot ce-a 
fost amorţit de 
îngheţul iernii. 
Florile gingaşe îşi 
deschid petalele 
suave, înmires- 
mînd întreaga na
tură.

Aici, în „Ţara 
fagilor“, parcă-i 
mai mult decît 
ştiutul obişnuit. 
Este sădit ceva 
tainic în inimile 
celor ce ţin să 
fie aici şi nu în 
altă parte în a- 
această noapte 
sfîntă. Poate aşa 
au dorit Muşa- 
tinii ce-şi dorm 
somnul de veci în 
necropolele Bog
dana şi Puma. O 
legendă spune că 
odată cu Domnul 
înviat, iese din 
mormînt şi Măria

SFÎNTUL MORMÎNT

M o rm în tu l D o m n u lu i
Mărturie de netăgăduit a învierii 

Domnului, mormîntul gol a devenit 
cu timpul locul cel mai venerat de 
către toţi creştinii. încă din primele 
zile ale istoriei Bisericii, mîini pioase 
au îngrijit „altarul“ acesta sfinţit prin 
harul revărsat din trupul Celui care 
s-a jertfit pe Sine pentru ca pe toate 
să le aşeze în starea de bunătate de 
la începutul creaţiei.

în legătură cu amplasarea sa, ştim 
din Sf. Scriptură că se afla în apro
piere de Golgota (loan 19, 41—42). 
Iar despre Golgota, Sf. loan Evan
ghelistul ne spune că era „aproape de 
oraş“ (cap. 19, 20). Tot în apropiere 
de oraş trebuie să fi fost atunci şi 
mormîntul.

Alte date pe care ni le împărtă
şeşte Sf. Scriptură: mormîntul apar
ţinea lui Iosif din Arimateea (Matei 
27, 60); a fost săpat în stîncă (Matei 
27, 60; Marcu 15, 46; Luca 23, 53); 
era precedat de o încăpere cu care 
comunica printr-o uşă joasă (Marcu 
16, 5; Luca 24, 3; loan 20, 6). Peste 
această uşă a fost prăvălită o piatră 
mare (Matei 27, 60), care a fost pe
cetluită la cerera sinedriştilor.

După înălţarea Domnului la cer, 
mormîntul a fost cercetat şi îngrijit 
cu multă evlavie de către mironosiţe, 
Sf. Apostoli şi ceilalţi ucenici caţe 
L-au iubit şi L-au urmat pe Dom
nul. Aceştia nu l-au putut lăsa în 
părăsire, cunoscînd minunea care s-a 
petrecut acolo. Aceeaşi rîvnă sfîntă 
i-a însufleţit şi pe creştinii veacurilor 
următoare. Dărîmarea Ierusalimului, 
de către romani n-a putut şterge din 
amintirea lor locul unde a zăcut 
trupul Mîntuitorului trei zile. Cînd 
Sf. Elena a venit în Palestina spre

a dezgropa din ruine vestigiile sacre 
ale creştinilor i-a fost destul de uşor 
să identifice mormîntul, deoarece toţi 
localnicii ştiau ou precizie unde fu
sese. Din porunca ei şi cu sprijinul 
împăratului Constantin s-au întreprins 
aici lucrări de zidire a unor monu
mente pe potriva însemnătăţii acestui 
obiectiv.

După mărturia lui Eusebiu de Ce- 
sareea (De vita Constantini III, 34, 
P. G., 20, 1095) a fost înălţat un edi
ficiu care acoperea deopotrivă Sfîntul 
Mormînt şi Golgota şi care se im
punea prin frumuseţea ornamentaţiei 
şi preţiozitatea materialului folosit. 
Dar, în anul 614, în timpul invaziei 
perşilor, edificiul a fost complet dis
trus. Un călugăr de la mănăstirea Sf. 
Teodor s-a apucat să-l refacă. Fiind 
lipsit de posibilităţile pe care le-a 
avut Constantin, el a întreprins o lu
crare de proporţii cu mult mai re
duse. în locul vechii bazilici au apă
rut patru biserici distincte: cea a 
Sf. Mormînt, cea a Golgotei, cea a 
descoperirii Sf. Cruci şi cea dedicată 
Sf. Fecioare Maria, care acoperea 
probabil piatra ungerii. Aceste Bise
rici au dăinuit patru secole. în anul 
1010 au fost distruse de califul Ha- 
kem. Ulterior au fost refăcute de 
mai multe ori.

în forma sa de azi, complexul ecle- 
sial al Sf. Mormînt datează din anul 
1808. Atunci a fost înălţată aici o 
biserică imensă. Mormîntul propriu- 
zis se află în centrul rotondei prin 
care se termină spre vest această bi
serică. Este la 25 de metri spre nord- 
vest de Golgota, înglobată de aseme
nea în interiorul bisericii. Deasupra 
sa se înalţă un edificiu în formă

dreptunghiulară, la est şi pentagonală 
la vest, care măsoară 8,25 m lun
gime, 5,55 m lăţime şi 5,50 m înăl
ţime. Interiorul este îmbrăcat în mar
moră albă şi galbenă, iar exteriorul 
în plăci de piatră de culoare roşie. 
Faţada, îndreaptă spre răsărit, este 
decorată cu patru coloane răsucite. 
Interiorul este împărţit în două în
căperi. Prima este capela îngerului, 
numită astfel pentru că aici a fost 
îngerul care a vestit mironosiţelor 
învierea Domnului (Matei 28, 2—7). 
în centrul acestei încăperi, pe un pos
tament de marmoră albă se află o 
parte din piatra care închidea intra
rea mormîntului. La extremitatea ves
tică a capelei se află o uşă înaltă de 
1,33 m şi lată de 0,66 m care con
duce în cea de-a doua încăpere, care 
este mormîntul propriu-zis. Această 
încăpere are lungimea de 2,07 m şi 
lăţimea de 1,95 m. în partea dreaptă, 
se află roca pe care a fost aşezat 
trupul Mîntuitorului. Spre a se evita 
dispariţia ei datorită intervenţiei pe
lerinilor care luau din ea bucăţi spre 
a le duce în ţara lor de baştină, a 
fost nevoie să fie îmbrăcată complet 
în marmoră.

Urmele adînci săpate în pardoseala 
de piatră, dau mărturie despre valu
rile de închinători care s-au perin
dat fără încetare. Atîtea inimi vrăjite 
de farmecul învăţăturii Mîntuitorului 
s-au lăsat purtate pe parcursul veacu
rilor spre acest loc, unde, la propriu, 
pămîntul s-a unit cu cerul. Lumina 
învierii se răsfrînge de acolo în toa
te zările întipărindu-se pe feţele celor 
care, cu credinţă tare, îl laudă pe 
Domnul străduindu-se, plini de iubire, 
slujirii semenilor.

Pr. prof. D. Abrudan

Sa Ştefan şi merge în cer să răsplă
tească pe cei căzuţi la Războieni, la 
Valea Albă sau Chilia pentru cre
dinţa şi biruinţa ce-au purtat-o pă
zind glia şi Legea strămoşească. Lîngă 
steagul cu icoana Mîntuitorului înviat, 
la Puma, stă alături şi steagul cu 
Măria Sa Ştefan ieşind din mormînt, 
avînd într-o mînă stîlpare de măslin, 
simbol al biruinţii şi milostivirii şi-n 
cealaltă, sabia cu oare a făcut drep
tate neamului său.

N-a sosit miezul nopţii şi biseri
cile devin neîncăpătoare. în adînca 
tăcere răsună deodată glasul clopote
lor, vestind înveşmîntarea preoţilor 
în timp ce la strană, după rînduiala 
tipiconală, se cîntă Canonul învierii 
din Sîmbăta cea Mare. Ultimele lică
riri de lumină apun. Cînd bătaia oro
logiului vesteşte ora doisprezece, o 
nouă lumină se aprinde de preot din 
candela Sf. Altar şi cu glas înflăcă
rat chiamă pe credincioşi, rostind tra
diţionala formulă: „Veniţi de luaţi 
lumină!“ în glas de cîntări sfinte, 
„învierea Ta Hristoase, lumea a lu
minat . . . “ soborul preoţilor slujitori, 
cu Evanghelia, Icoana învierii, Cru
cea şi sfeşnice aprinse, ies în faţa 
bisericii cu toţi credincioşii şi se să- 
vîrşeşte slujba cea mare a învierii. 
Apoi se înconjoară biserica, cîntîndu- 
se de toată lumea „Hristos a înviat!“ 
Intraţi în biserică cler şi credincioşi, 
se continuă cu Canonul Paştelui, du
pă care fără a se face întrerupere, se 
săvîrşeşte Sf. Liturghie a Sf. loan 
Gură de Aur.

A binecuvîntat Dumnezeu acest 
pămînt cu roade bogate şi le-a în
mulţit ca şi pîinile în pustie. Din 
aceste roade fiecare credincios adu
ce la acest mare praznic să fie bine- 
cuvîntate.

Nimic nu-i mai măreţ, mai sublim, 
mai impresionant decît să vezi cum 
toţi credincioşii la binecuvîntarea pri- 
noaselor, îşi iau coşuleţul de nuiele 
frumos împletit, în diferite culori, ca 
straiele de pe ei şi frescele de pe 
biserici, cu bucatele bine rînduite 
spre a fi sfinţite, nelipsind nimic 
din cele ce se pun pe masă la ma
rele praznic al Paştelui: pîine, sare, 
carne, brînză, pască, cozonac etc. şi 
tradiţionalele ouă roşii şi închistrite 
cu tot felul de motive neaoş-româ- 
neşti după vechile obiceiuri strămo
şeşti.

Din faţa Sf. Altar, înşiraţi pe două 
rînduri cît ţine biserica şi în jurul 
bisericii, credincioşii cu luminări 
aprinse şi coşuleţele descoperite de 
maramă, aşteaptă cu multă evlavie 
binecuvîntarea şi stropirea cu aghiaz- 
mă a bucatelor şi sf. anaforă împăr
ţită de preot.

încărcaţi de binecuvîntare, cu su- 
sfletele mîngîiate, fiecare credincios, 
odată cu revărsarea zorilor se în
dreaptă spre casă şi cu toţi ai casei, 
ospătează din bunătăţile binecuvîn- 
tate.

Peste cîteva ceasuri din nou răsună 
glasul clopotelor chemînd pe toată 
lumea la „învierea a doua“ sau ve
cernia din Duminica Paştilor. Credin
cioşii cu mic cu mare, cu aceiaşi 
rîvnă sfîntă, îmbrăcaţi cu tot ce au 
mai frumos, mai românesc, vin să 
participe la slujba de seară. La 
Vecernia Paştelui se obişnuieşte caSf. 
Evanghelie să se citească în mai multe 
limbi, spre a se aminti că Evanghelia 
trebuie să se vestească la toate nea
murile.

în timp ce la strană se continuă 
cîntările sfinte, credincioşii rînd pe 
rînd cu evlavie se închină sărutînd 
Sf. Cruce şi Evanghelia din mîinile 
preotului salutîndu-se unul pe altul 
cu tradiţionalul: „Hristos a înviat!“

Paştele la credincioşii români nu-i 
numai în prima zi ci şi următoarele 
două zile. în aceste zile sfinte de 
praznic, se vizitează unii pe alţii, 
ducînd daruri specifice tradiţionalelor 
sărbători: pască, cozonac şi ouă roşii.

în Bucovina, s-a îndătinat obiceiul 
ca tot românul în aceste zile sfinte, 
să treacă pe la Puma şi să ia puteri 
noi ce izvoresc din „altarul credinţei 
naţionale“, mormîntul lui Ştefan Cel 
Mare şi Sfînt aşa cum îl numea 
Eminescu şi tot odată să facă făgă
duinţă că în veci candela de la mor
mînt o vor ţinea aprinsă!

t  GHERASIM HUNEDOREANUL 
Arhiereu-vicar
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Pe drumul care duce de la Iope la Ierusalim, se află 
anticul Emaus, una dintre cele mai populare localităţi 
din epoca începătoare a creştinismului.

După cum informează I Mac. 3, 40 localitatea Emaus 
era situată „în cîmpie“. E vorba despre cîmpia Iudeii.

Săpăturile arheologice au scos aici la iveală sarco- 
fagii cu inscripţii evreeşti şi greceşti.

O caracteristică a localităţii sínt numeroasele izvoare 
de apă. Dovadă că Emausul a fost o aşezare ome
nească înfloritoare.

Pe baza săpăturilor dintre anii 1940—1946 arheo
logii susţin că resturile unui zid impunător ar indica 
clădirea locuită de Cleopa, unde Iisus a 
luat prînzul. Un ostrov duhovnicesc ridi
cat pe acest loc confirmă caracterul isto
ric al relatărilor evanghelice şi consacră 
veracitatea descoperirilor arheologice.

Pentru noi de interes este nu atît iden
tificarea localităţii Emaus cît mai mult semnificaţia pe 
care o are evenimentul descris în Evanghelia după Luca, 
24, 13—32.

în ziua învierii Domnului, doi ucenici de ai lui Iisus 
călătoreau de la Ierusalim spre Emaus. Unul din cei 
doi se numea Cleopa, altul Luca.

Cei doi ucenici erau sub impresia evenimentului, în- 
tîmplat în Ierusalim.

La scurt timp după plecarea din Ierusalim li s-a 
ataşat şi Iisus călătorind împreună cu dînşii. Cei doi 
nu L-au recunoscut, dar impresia pe care le-a făcut-o 
acel călător a fost extraordinară.

Obiectul discuţiei între cei doi, era învierea lui Iisus 
„proorocul cel puternic, care prin fapte s-a dovedit 
trimis al lui Dumnezeu“.

Nedumerirea ucenicilor, cu privire la înviere, a fost 
mărită prin femeile mironosiţe care mergînd la mor- 
mînt dis de dimineaţă l-au găsit gol, precum gol l-au 
aflat şi unii dintre Apostoli.

După indicaţiile Scripturii, profeţiile ş. a. privind învie
rea trebuiau să se împlinească, căci termenul de 3 zile a 
trecut.

Apropiindu-se de Emaus, de unde era originar Cleo
pa, unul din cei doi ucenici, Iisus a fost invitat să 
rămînă cu ei.

La masă Iisus ia atitudine de stăpîn al casei, şi nu 
de invitat. El a binecuvîntat mîncarea şi apoi s-a făcut

nevăzut. Cei doi au rămas nedumeriţi la această ară
tare, dar şi cuprinşi de sentimente extraordinare faţă 
de misteriosul călător, în care bănuiau pe Iisus.

După cele întîmplate ucenicii se întoarseră în Ieru
salim mărturisind cele auzite şi văzute.

Episodul de la Emaus are o întreită semnificaţie: 
socială, morală şi dogmatică.

Aspectul social îl indică vorbele: „Stai cu noi!“
Aceste cuvinte descopăr un mare adevăr. Ele spun

că omul e făcut pentru celălalt ca pasărea pentru zbor, 
că mai folositoare e activitatea în comun decît cea 
de om singuratic.

Aspectul moral se arată în oferirea de 
găzduire, hrană şi băutură străinului. E-
vanghelia spune doar „au stat împreună la 
masă“ (Luca 24, 30).

Prin oferirea acestui ajutor se împli
neşte o datorie faţă de aproapele, faţă

de semenul nostru.
Din punct de vedere dogmatic acest loc evanghelic 

este un fapt doveditor al învierii. Luca şi Cleopa sínt, 
alături de femeile mironosiţe de Sfinţii Apostoli şi de 
mulţi care l-au văzut pe Mîntuitorul. Sínt martorii mi
racolului.

învierea constituie o biruinţă a lui Hristos şi prin 
El a oamenilor care cred şi care fac din înviere, un
act de înălţare. învierea l-a adus pe Iisus şi odată
cu El pe toţi oamenii mai aproape de Dumnezeu, pen
tru că învierea e punctul cel mai de sus, după cum
moartea e punctul cel mai de jos.

După înviere Iisus n-a părăsit legătura cu oamenii.
S-a menţinut în solidaritate cu ei, petrecînd 40 de zile
pe pămînt

Evanghelia precizează că Iisus a înviat, „după Scrip
turi“, adică „precum au spus proorocii“ (Luca 24, 25). 
Deci ceea ce au spus proorocii Vechiului Testament 
este adevărat. Sfintele Scripturi ale V. T. spun multe 
despre înviere „începînd de la Moise“ (Luca 24, 27). 
Iisus le-a tîlcuit ceior doi ucenici toate textele „cele 
despre el“ (Luca 24, 27), adică toate locurile mesia
nice care vizează minunea învierii.

Semnificaţia esenţială a textului evanghelic este că 
Iisus rămîne în legătură cu credincioşii şi după înviere 
şi îi pregăteşte pentru ridicarea lor la desăvîrşirea ini
ţiată de învăţătura Sa.

Pr. prof. Nicolae Neaga

c i r c u s

Slujba învierii şi unitatea de simţire a credincioşilor
Din moşi-strămoşi, slujba Sfintelor 

Paşti a avut puterea de-a ne uni în 
sărbătorească simţire religioasă. întîi, 
prin minunatul ei adevăr. Ascultînd-o 
şi cîntînd împreună unele dintre cân
tările înmiresmate duhovniceşte, 
avem sentimentul că, în mod tainic, 
devenim martori ai învierii Mîntui- 
torului Hristos; simţim cum minu
nea învierii se prelungeşte pînă la 
noi, în noi şi dincolo, umplînd toate 
veacurile. Mai ales troparul „Hristos 
a înviat“, cîntat de mulţimea credin
cioşilor, creează în noi acest temei
nic simţămînt.

Cîntările Utreniei Sfintelor Paşti 
şi ale zilelor din săptămîna luminată 
au ceva nespus de frumos şi duios. 
Odată, compozitorul Timotei Po- 
povici m-a întrebat: „Ştii de ce Bi
serica Ortodoxă cîntă bucuria în
vierii mai ales pe melodia duioasă, 
aproape plîngătoare, a glasului al 
cincilea?“ A răspuns tot el şi tot 
cu o întrebare: „Ai băgat de sea
mă că, la o mai adîncă şi mare 
bucurie, oamenii mai simţitori plîng?“

Intr-adevăr, bucuria învierii Dom
nului este adîncă, mare, solemnă. Ea 
vine după ce în Joia Mare sufle
teşte am fost martori ai Sfintelor 
Patimi, iar apoi martori ai înmor- 
mîntării, cîntînd „Prohodul Domnu
lui“. După cum rostim în rugăciu
nea „învierea lui Hristos văzînd“, 
este o bucurie care „a venit prin 
cruce“. Trăim un sentiment din care 
durerea încă nu s-a stins, iar veselia 
Paştilor încă nu s-a instalat deplin 
în noi, chiar dacă, în cuvînt şi cîn- 
tare, ea cunoaşte din cînd în cînd, 
momente de izbucnire. Este un senti
ment frumos, chiar în înţelesul stră
vechi, care cere ca frumuseţea să 
împace în acelaşi lucru, sau în ace
eaşi fiinţă, trăsături felurite, unele 
chiar străine unele de altele.

Slujba învierii ne atrage şi ne 
uneşte şi prin faptul că se desfă
şoară într-un cadru natural deosebit 
de ales şi frumos. în liniştea nopţii, 
sub cerul liber, glasul preotului şi 
cîntarea mulţimii credincioşilor sună 
atît de liniştitor şi întremător.

Bolnavii, care nu pot fi de faţă, 
dar ascultă de departe cîntările ve
nite în casă prin ferestrele deschise 
cîteva clipe, sínt mişcaţi pînă la 
lacrimi. însuşi dangătul clopotelor 
le-a adus fiorii unei păci sfinte pe 
care graiul nu o poate spune. Totul 
vine ca o dulce mîngîiere în sufe
rinţă, ca un dar de speranţă pri
mit în credinţă şi dragoste.

Dar mulţimea luminărilor aprinse, 
ca în Vinerea cea Mare, înconjurînd 
mai ales o bisericuţă pe un deal! 
Străinii care, în trecere, se află — 
întîmplător — în dreptul unui ase
menea tablou opresc maşinile şi nu 
se pot desfăta îndeajuns de ceea ce 
le este dat să vadă şi să audă de 
departe. întuneric şi lumină sub ace
laşi colţ de cer; linişte a naturii şi 
cîntare omenească blîndă, în aceeaşi 
curgere de timp, puţin după miezul 
nopţii, mişcare — oprire — şi iarăşi 
mişcare a unei galaxii de luminări 
aprinse, în jurul unei bisericuţe abia 
întrezărite. Mai ales cînd cerul e 
senin şi vîntul nu bate . . .

Pîrga învierii noasire
Un oraş sătul, — sătul de belşug şi de mizerie, sătul de prosperitate 

stoarsă din vlaga sclavilor, sătul de decăderea în noroaiele căreia se tăvă
lea aristocraţia aurului, sătul pînă şi de incapacitatea religiilor şi filozo
fiei politeiste păgîne de-a da răspuns valabil problemelor ridicate de spi
ritele elevate ale vremii, — acesta era Corintul, capitala provinciei Ahaia, 
la începutul ce'ei de-a doua jumătăţi a secolului apostolic, cînd. Sf. 
Pavel îi călca pentru întîia dată lespezile uliţelor.

A întîlnit acolo tot felul de „neamuri“, cu cele mai contradictorii con
cepţii de viaţă (sau niciuna), împărtăşind convingerile tuturor sistemelor filo
zofice antice bogat reprezentate în această Sodomă, de la sobrietatea stoică 
şi pînă la dezmăţul epicureic.

Aceste „credinţe“ şi direcţii (liberale) de gîndire aveau o notă comună: 
cultivau scepticismul.

Nici creştinii pe care Sf. Apostol Pavel şi ucenicii lui i-au chemat la 
viaţă nouă, „în Hristos“, n-au scăpat de ponosul de-a fi trebuit să plă
tească bir greu şi nemeritat acestui scepticism paralizant.

Era la Efes cînd — prin trimişii ei oficiali, (I Cor. 16, 17) — biserica
din Corint l-a informat, alarmant, că unii din membrii ei se îndoiau de
realitatea învierii Domnului şi Mîntuitorului nostru Iisus Hristos.

îndoielnici există peste tot fiindcă omul e fiinţă liberă.
Sf. Apostol Pavel ştia acest lucru. Aşa se explică faptul că nu se pră-

păstuieşte asupra scepticilor din biserica Corintului cu fulgerele apostro
felor drastic resimţite de pildă, înainte cu doi-trei ani, de iudaizanţii infil
traţi în bisericile galatene (vezi mai ales Gal. 3, 1 urm.). Dimpotrivă, cu 
răbdurie luare-aminte şi cu părinteasca iubire a celui ce ştie să se facă
„tuturor toate“ ca pe toţi să-i dobîndească pentru Hristos — le dovedeşte 
că Hristos a înviat cu adevărat şi le explică de ce călcînd cu moartea pre 
moarte, Ei a făcut cu putinţă învierea noastră.

Aşa a luat fiinţă zguduitorul text din I Cor. cap. 15. El culminează 
tocmai în această îndoită încredinţare:

1. „Hristos a înviat din morţi“ (15, 20 a); prin aceasta,
2. El „s-a făcut pîrgă (începătură, cap de coloană) al învierii noastre" 

viitoare (15, 20 b).
Ca să facă posibilă învierea noastră, învierea lui Hristos trebuia să fie 

realitate istorică.
Ea a fost şi a rămas astfel, traversînd secole de tăgade, escaladînd munţi 

de îndoieli. A fost experimentată ca atare de martori direcţi (oculari şi 
auriculari) de prima mînă.

*
încetul cu încetul, se ştie — şi anume nu numai din Matei 16, 15 urm. — 

că Sfinţii Apostoli şi-au dat seama de dumnezeirea lui Iisus din faptele 
şi declaraţiile Lui. Convingerea aceasta, însă, s-a clătinat uneori. Mai mult 
decît atît: în vremea Sfintelor Patimi ea a luat forme jalnice, vecine cu 
apostasia (vezi Matei 26, 69 urm. şi locurile paralele).

. .  . Apoi, totul s-a schimbat, căci a treia zi Domnul a înviat. A înviat 
cu adevărat, aşa cum demult a anticipat în ştiutele Sale (pre)vestiri ale 
patimilor, morţii şi învierii (vezi Matei 16, 21; 17, 22—23 şi 20, 18—19; 
precum şi loan 2, 21; Matei 12, 40).

Acum — adică după aceea — cei zăvoriţi prin case cu adrese tăinuite
(vezi loan 20, 19) cutează să iese „la lume“. Cînd sínt arestaţi şi traşi 
la răspundere pentru că mărturisesc pe Iisus Hristos, dau asupritorilor lor 
replici uimitoare: „Judecaţi dacă este drept înaintea lui Dumnezeu să 
ascultăm de voi mai mult decît de Dumnezeu, căci nu putem să nu grăim 
cele ce am văzut ţi am auzit“ (F. Ap. 4, 19—20).

Ce au văzut?
Ce au auzit?
Au văzut mormîntul gol (vezi Matei 28, 5 urm.; Marcu 16, 4 urm.;

Luca 24, 2 urm.; loan 20, 1 urm.), căci Domnul a călcat „cu moartea
pre moarte“, înviind. „Am văzut pe Domnul“ (loan 20, 25) înviat. Opt 
zile mai tîrziu avea să se arate şi lui Torna (vezi loan 20, 26) — şi 
multor altora, inşi singuratici sau mulţimi. îndoielile — cîte mai persistă — 
sínt frînte pe cale de experienţă a simţurilor (auz, văz); baricadele scepti
cismului sínt demolate; certitudinea învierii instalează în cugetele celor de 
bunăcredinţă convingăerea tare ca peretele stîncii: Cel viu, n-are la ce fi
căutat între cei morţi (cf. Luca 24, 5), căci a înviat.

La Muntele Măslinilor, în pragul înălţării, poruncind şi prevestind, Dom
nul le-a spus ucenicilor Săi: „Veţi lua putere, venind Duhul Sfînt peste 
vo:, şi veţi fi Mie urm ători... pînă la marginea Pămîntului“ (F. Ap. 1, 8).

Aşa au şi făcut! Certitudinea învierii stătea în centrul propovăduirii lor.
*

Predicînd învierea Domnului, Sfinţii Apostoli depuneau mărturie despre 
ceea ce au văzut şi (sau) au auzit. „Orice pricină să se dovedească prin 
spusele a doi sau trei martori“, — hotărăşte Deuteronomul (19, 15). Acest 
principiu de drept (planetar valabil pînă azi) este depăşit considerabil în 
demonstraţia învierii. Nu „doi sau trei“, ci „nor“ de martori (martori fără 
număr) adeveresc realitatea învierii Domnului şi Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos.

Semnificativ este, în această privinţă, cazul Sf. Apostol Pavel: l-a văzut 
pe Domnul înviat prăbuşindu-i în pulberea drumului mare sumeţîa ucigaşă, 
cînd să intre în Damasc, şi dojenindu-1 cu cuvînt de chemare, cuvînt de 
iertare. Dar a şi auzit — din surse demne de luat în considerare, cît de 
mare şi vrednică de crezare era ceata celor ce l-au văzut pe Domnul 
înviat. Textul din I Cor. 15, 6 urm. este concludent. . .

Confruntat cu scepticismul unor creştini corinteni care se îndoiau de 
realitatea învierii Domnului, „Apostolul neamurilor“ recurge — în pre
mieră — la o mărturie colectivă de o forţă demonstrativă irezistibilă, 
între alte arătări de după înviere, una a rămas necontestată de Sf. autori 
inspiraţi ai Evanpheliilor canonice: „călcînd cu moartea pre moarte“, Dom
nul s-a arătat, deodată, unei mase de peste 500 de „fraţi". Arătarea aceasta 
a avut loc între înviere şi înălţare, la anul 30/33 al erei noastre. Un 
pătrar de secol mai tîrziu — la anul 56/57, cînd se alcătuia textul Epis
tolei I către Corinteni — mai mult de jumătate din aceşti martori ai 
învierii Domnului se aflau încă în viaţă. S'-epticii din Corint n-aveau decît 
să trimită o delegaţie de oameni ai lor, de încredere (cum au mai^ făcut 
atunci, pentru alte probleme (cf. I Cor. 1, 11; 16, 17) în Tara Sfîntă, să-i 
consulte pe supravieţuitori şi să se încredinţeze de adevărul învierii.

*

Sfinţii Apostoli sínt martori direcţi ai realităţii învierii Domjtului. Toţi . .. 
adică şi Sf. Apostol Pavel, cum dovedeşte întîlnirea dramatică din preajma 
porţilor Damascului (F. Ap. capitolele 9, 22 şi 27). Mărturiile lor smt 
exclusive . . .

Viaţa, prin simplul fapt că e viaţă, constituie negaţia morţii. Moartea 
o poate întrerupe, dar nu nimici. Credinţa în înviere — a Domnului şi 
a noastră — e nu numai a sufletului, ci şi a minţii. E certitudine.

Preot prof. Dr. Grigorie Marcu 
rectorul Institutului Teologic Universitar din Sibiu

La începutul slujbei, zorii zilei abia 
dacă îi presimţim; nu se văd. Dar 
la sfîrşitul Liturghiei, cînd credin
cioşii se întorc domol la casele lor, 
asistăm la o revărsare a zorilor. . .  
din plin. Afară noaptea e pe sfîrşite, 
dar soarele încă nu a răsărit. înă
untru însă, în suflet, sîntem în pli
nă zi; aici „vedem pe Hristos“, soa
rele dreptăţii, tuturor viaţă dăruind“. 
De aceea, cei mai îmbogăţiţi sufle
teşte sínt, totuşi, cei de faţă; cei ce

ascultă şi chiar cîntă cel puţin unele 
dintre cîntările sfintei slujbe. în noi 
simţim că „acum toate de lumină 
s-au umplut, şi cerul şi pămîntul“.

Să nu uităm a sublinia că sărbă
toarea Paştilor are loc întotdeauna 
în anotimpul primăverii. Iarna a tre
cut, dar mai poate fulgui sau nin
ge; pomii sínt înfloriţi, nu însă şi 
cei mai tîrzii. Este un timp „fru- 

(Continuare în pag. a 6-a)
Gheorghe $oima
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S Ă  N E  L U M I N Ă M  CU P R Ä Z N U I R E
Sf. loan Gură de Aur 

despre Paşti
„Bine a zis Domnul: că noi, cei 

ce sîntem în cortul acesta suspinăm 
îngreuiaţi, de vreme ce dorim să nu 
scoatem haina aceasta a noastră, şi să 
ne îmbrăcăm cu cealaltă, pe deasu
pra, ca ceea ce este muritor să fie 
înghiţit de viaţă“ (II Cor. 5, 4).

Să nu zici: cum ar putea învia 
trupul nostru şi să ajungă iarăşi ne- 
stricăcios? Să nu întrebăm cum? 
atunci cind lucrează puterea lui 
Dumnezeu. Şi oare numai El lucrează 
aşa? nu te-a făcut şi pe tine un fel 
de creator atunci cînd şi tu arunci 
seminţa grînelor, atunci cînd deprinzi 
măiestrii de tot felul, cînd faci tot 
felul de maşini? Dar nici seminţele 
nu ajung să dea în spic dacă nu mor 
întîi şi dacă nu putrezesc. Ori dacă 
nu te îndoieşti că sămînţa tot va 
încolţi deşi e putrezită şi desfăcută, 
ci tocmai prin aceasta cîştigi cea mai 
puternică mărturie (căci dacă n-ar 
putrezi şi nu s-ar strica n-ar mai 
da viaţă niciodată), tot aşa să judeci 
şi despre trupul pe care-1 porţi: mai 
ales cînd vezi că el stă să cadă 
pradă stricăciunii, atunci să te gîn- 
deşti la înviere. Căci, la urma ur
mei, moartea nu-i decît nimicirea 
stricăciunii. Nu moartea este cea care 
nimiceşte trupul, ci stricăciunea lui.

Tot aşa stau lucrurile şi cu meta
lele. Minerii caută pământul aurifer, 
îl bagă în cuptor şi aşa scot aurul, 
iar în cazul că amestecă nisip şi alte 
materii, atunci meşterii fabrică sticlă. 
Crezi oare că ceea ce face puterea 
focului, harul lui Dumnezeu n-o va 
putea face? E cineva atît de lipsit 
de minte încât să spună aşa ceva? 
Gîndeşte-te numai cum te-a făcut la 
început şi atunci nu te vei mai îndoi 
de înviere. Oare n-a luat de jos lut 
şi i-a dat formă? Ori ce era mai 
greu: să facă din lut carne, vine, 
fibre, nervi, artere, mădulare trupeşti 
pentru toate trebuinţele, ochi, urechi, 
nas. picioare şi mîini, punînd în fie
care din ele funcţia specifică şi gene
rală, ori atunci să facă pe unele 
stricăcioase, nepieritoare? . . .  Dacă 
nu înviază trupul, atunci nici omul 
nu înviază că omul nu-i numai trup, 
ci şi suflet pe deasupra. Ori dacă 
numai cugetul ar învia, atuncea ar 
însemna că omul ar învia numai pe 
jumătate, iar nu întreg. în mod 
deosebit nu se poate vorbi numai 
de învierea sufletului, căci numai 
despre ce a căzut şi s-a descompus 
putem spune că învie. Sufletul fiind 
ceva simplu nu se descompune."

Sf. Chirii al Alexandriei 
despre Paşti

Să luăm, dar, iubiţi creştini, atît 
cît se cuvine din explicarea pildelor 
acestora înţelesul adine al primăverii 
celei duhovniceşti care vine la noi 
deodată cu Paştile, adică să depănăm 
împreună toate izbînzile pe care le-a 
câştigat pentru noi Hristos-Domnul

Prin pomi e ciripit şi cint,

Văzduhu-i plin de-un
roşu soare

Şi sălciile-n albă floare —
E pace-n cer şi pe pămînt. 

Răsuflul cald al primăverii 

Adus-a zilele-nvierii.

Şi cît e de frumos în sat! 

Creştinii vin tăcuţi din vale 

Şi doi de se-ntîlnesc în cale 
Îşi zic: Hristos a înviat!

Şi rîde-atîta sărbătoare 

Din chipul lor cel ars de soare

Şi-un vînt deabea clătinător 

Şopteşte prin văzduh cuvinte; 
E glasul celor din morminte,

E zgomotul zburării lor!

Şi pomii frunţile-şi scoboară

Că Duhul S fînt prin aer
zboară.

în această primăvară a vieţii noastre 
şi să contemplăm cu toate simţurile 
noastre frumuseţea nespusă a harului 
dumnezeiesc, care se desprinde de 
aici.

Ca în beznă şi în ceaţă, aşa stă
teau toate şi ca să zic aşa într-o 
tristeţe şi o somnolenţă ca de iarnă, 
aşa-şi întinsese peste toate făpturile 
puterea sa balaurul cel cu multe 
capete, care a căzut din cer, adică

La Paşti

E linişte. Şi din altar 

Cîntarea-n stihuri repetate 

Departe pînă-n văi străbate 

Şi clopotele cîntă rar:

Ah, Doamne! Să le-auzi
din vale

Cum rîd a drag şi plîng a jale!

Biserica pe deal mai sus 

E plină astăzi de lumină, 
Că-ntreaga lume este plină 

De-acelaşi gînd, din cer adus: 

In fapta noastră ne e soarta 

Şi viaţa este tot, nu moartea.

Pe deal se suie-ncetinel 
Neveste tinere şi fete,

Bătrîni cu iarna vieţii-n plete; 
Şi-ncet, în urma tuturor,

Vezi şovăind cîte-o bătrînă 

Cu micul ei nepot de m ină ..

Ah, iar în minte mi-ai venit, 

Tu, mama micilor copile!

Eu ştiu că şi-n aceste zile 

Tu plîngi pe-al tău copil dorit! 

La zîmbet cerul azi ne cheamă. 

Sínt Paştile! N u  plînge, mamă!

GEORGE COŞBUC

diavolul, degerînd prin păcat cu o 
răceală ca de moarte minţile tutu
ror . . .

Dar iată că acum a trecut iarna, 
bezna şi ceaţa de altădată au dispă
rut. Ne-au răsărit acum zori lumi
noase, Hristos soarele dreptăţii, s-a 
arătat răspândind pretutindeni razele 
cugetărilor înalte şi făcîndu-ne şi 
alte feluri de bucurii, nemai lăsîn- 
du-ne să cădem în degerătura păca-

Sf. Grigorie Teologul 
despre Paşti

„Hristos învie din morţi, să înviem 
şi noi împreună cu El! Hristos se 
întoarce iarăşi la vechea Lui mărire, 
să ne întoarcem şi noi acasă! Hristos 
iese din mormînt, să ne eliberăm şi 
noi de legăturile păcatului! Porţile 
iadului se deschid, moartea e biruită, 
Adam cel de demult se lapădă şi în 
locul lui cel nou se împlineşte. Iar 
dacă în Hristos toată făptura se în
noieşte, atunci înnoiţi-vă şi voi toţi!“

Aşa grăia îngerul cel luminat în 
noaptea sfîntă atît cea de la naştere 
cît şi în cea de la înviere şi cu el 
împreună aş vrea şi eu să vă grăesc 
aceleaşi măriri. Păcat că nu am glas 
ca al îngerului, ca să răsune pînă la 
margini: Paştile Domnului ne-au
sosit, Paştile şi iarăşi zic Paştile spre 
cinstirea Treimii! Al praznicelor 
praznic şi sărbătoare a sărbătorilor.

Multe minuni s-au întâmplat atunci 
cînd s-a jertfit Domnul: Hristos a 
fost spânzurat pe cruce, soarele s-a 
întunecat şi din nou s-a aprins, cata
peteasma s-a rupt în două, sînge şi 
apă au curs din coasta Lui: una ca 
dovadă că a fost om, cealaltă dove

dind că a fost mai mult decît om, 
pământul s-a cutremurat, pietre şi 
stînci s-au despicat, morţi au înviat, 
— dar nici una din toate acestea nu 
pot sta alături de Paştile mîntuitoare. 
De aceea să cîntăm cu însufleţire: 
ziua învierii, să ne luminăm popoa
relor, să iertăm toate pentru înviere. 
Ieri m-am răstignit împreună cu tine, 
Hristoase, astăzi mă preamăresc îm
preună cu tine; ieri am fost dat 
morţii, astăzi gust din nou viaţa, 
ieri am fost îngropat Doamne îm
preună cu tine, azi sîntem ca şi 
Hristos pentru că şi Hristos s-a făcut 
ca no i. . .  A luat ce a fost mai slab 
pentru ca să ne dea nouă ce a fost 
mai bun. S-a făcut sărac pentru ca 
prin sărăcia lui să ne îmbogăţească 
pe noi. A luat chip de rob pentru 
ca pe noi să ne slobozească de robia 
păcatului. S-a micşorat pe sine pen
tru ca să ne înalţe pe noi. A trecut 
prin încercări şi a suferit batjocură 
pentru ca să câştigăm biruinţe noi şi 
să gustăm din preamărire. într-un 
cuvînt a murit pentru ca pe noi să 
ne mântuiască. A Lui fie mărirea şi 
cinstea în veci, Amin.

tului, ci făcîndu-ne „cu duhul . mai 
arzând“, cum spune Sf. Pavel (Rom. 
12, 11). Aşa că noi, care pînă acum 
eram fără rod ca pomii şi vestejiţi 
ca florile, am păşit acum la o în
noire a vieţii, îmbogăţindu-ne ca 
nişte cîmpii roditoare pline de tot 
felul de flori îneîntătoare, prin învă
ţăturile Evangheliei.

(Textele patristice au fost traduse 
de Pr. prof. T. Bodogae)
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Lumina învierii
învierea lui Hristos este evenimen

tul în care se desăvîrşeşte lucrarea 
Sa mîntuitoare. Căci precum în 
moartea noastră se arată ultima con
secinţă a nefericirii adusă nouă de 
păcatul originar, aşa în învierea tru
pului asumat de Hristos şi, ca urma
re, în învierea noastră viitoare, se 
arată înlăturarea ultimei manifestări 
a puterii păcatului asupra noastră.

De aceea, dacă moartea pentru 
veci a acoperit cu un întunerec to
tal, sau cu o lipsă de sens întreaga 
noastră viaţă, şi cu ea întreaga exis
tenţă, învierea a readus în lumină 
viaţa noastră şi lumina aceasta s-a 
răspîndit peste toate. Atîta vreme 
cît fiinţele umane se ştiau sortite 
unei morţi definitive, o lipsă de 
sens şi o tristeţe de nevindecat um
brea toată viaţa lor şi toate efor
turile lor de a înţelege existenţa şi 
de a înnobila raporturile între ele. 
înţelegerea existenţei nu putea merge 
pînă la capăt, ci rămînea un frag
ment minuscul într-o imensitate de 
neînţelegere, un licăr într-o noapte 
fără margini, iar eforturile de a în
nobila viaţa omenească o osteneală 
imensă pentru un fruct sortit piei- 
rii. Produsele inteligenţei şi ale ima
ginaţiei omeneşti, oricît de impresio
nante păreau privite în ele înseşi, 
privite în totalitatea fluviului aco
perit de negură al unei existenţe ne
explicate în întregul ei, apăreau ca o 
minunată împletire de flori, dar cu 
o cons'stenţă de spumă. Nu se pu
tea lucra decît pe un termen scurt, 
nu pe un termen etern. „La ce fo
losesc toate“, se întreba orice con
ştiinţă în momentele ei de trezire 
deplină. Numai o uitare cu voia a 
acestei întrebări ce se impunea în 
clipele de trezire a conştiinţei — şi 
omul e făcut să fie treaz — sau nu
mai un amestec de pasiuni impure 
cărora se lăsa omul supus, puteau 
alimenta elanuri de acţiune, în unii 
mai generoase, în alţii mai puţin ge
neroase.

în acest întuneric întins peste toa
te şi în această tristeţe legată pen
tru omul treaz de toate, a izbucnit 
lumina învierii, care s-a întins la 
rîndul ei peste toate, umplînd toate 
de sens şi pe toţi de bucurie. „Acum 
toate de lumină s-au umplut şi cerul 
şi pămîntul şi cele dedesupt“. „Ce
rurile acum se cade să se veseleas
că şi pămîntul să se bucure" (Cata- 
vasiile Paştilor).

înainte nu ne lucea nici o lumi
nă din cer, ca să ştim sigur de 
este în el un Dumnezeu şi ce pla
nuri are cu noi după moartea noas
tră, sau de are peste tot vreun in
teres pentru noi şi vreo putere să 
ne scape din nonsensul în care tră
iam. înainte nu ştiam de rostul, de 
scopul năzuinţelor şi faptelor noas
tre de pe pămînt, de importanţa 
persoanei proprii şi a semenilor noş
tri. Nu ştiam ce este şi ce va fi cu 
acei plecaţi dintre noi „dedesupt“, 
cu moşii şi părinţii noştri care ne-au 
precedat în frămîntări şi care s-au 
dus dintre noi, cu fraţii, cu copiii 
noştri atît de scumpi, care nu mai 
sínt printre noi.

învierea ne-a arătat că în cer este 
un Dumnezeu care este iubire (I loan 
4, 8). pentru că în unitatea Lui sínt 
trei Persoane ce se iubesc cu o iubire 
fără scădere din veci şi din iubirea 
aceasta a creat şi persoanele ome
neşti şi le-a chemat la o veşnică 
viaţă de iubire între ele şi cu El. 
Prin înviere am aflat despre preţul 
nesfîrşit al fiecărei fapte a mele din 
cursul vieţii pămînteşti; am aflat 
despre preţul nesfîrşit al persoanei 
proprii şi al persoanelor semenilor 
mei. Dacă în matematică se vorbeşte 
de ridicarea numerelor la puterea a 
doua, a treia, a zecea, a suta etc. 
învierea ridică la puterea eternă per
soanele umane, faptele lor de fie
care clipă, deci însăşi aceste clipe. 
Faptele noastre bune sau rele îşi 
înscriu urmările lor, potenţate pen
tru eternitate, nu într-o esenţă ge
nerală impersonală, care n-are con
ştiinţa de ele, şi deci nu sufere de 
cele rele şi nu se bucură de cele 
bune, ci în conştiinţa noastră perso
nală eternă, condiţionînd înălţarea şi 
fericirea noastră, sau nefericirea noas
tră în veşnicie.

Creştinismul nu priveşte, prin ur
mare. cu indiferenţă la comunitatea 
umană şi la îndatorirea unor fapte 
pozitive faţă de ea, ci potenţează la 
infinit şi prelungeşte în eternitate 
valoarea persoanelor care o compun 
şi îndatoririle noastre de a săvîrşi 
faptele menite să ne întărească co
muniunea cu ele, dat fiind că în

SF. ALTAR GOLGOTA

E sărbătoare

E sărbătoare pe cîmpie, şi-n suflete e sărbătoare, 
învie firele de iarbă sub ploaia razelor de soare.

Sínt Paştile cele frumoase, şi-n fire zvonul lor străbate, 
Clopotniţa-şi îndoaie trudnic încheieturile uscate.

Arama strigă cînd se zbate măiastră clopotului limbă,
Eu simt strigarea ei aprinsă, şi-n vorbe sufletul o schimbă:

Voi toţi cari suferiţi şi plîngeţi sub larpa-ntindere albastră 
Veniţi, veniţi, căci va să vie curînd împărăţia voastră!

Veniţi voi, obidiţii lumii, cu buzele înfrigurate,
Voi, chinuiţii de arsura unei tăceri îndelungate;

OCTAV1AN GOGA

Voi, ostenţi fără nădejde, voi slujitorii fără plată,
Voi, căror vremea v-a dat veşnic numai porunca blestemată;

Voi, ce munciţi pentru alţii, trudind cu mîinile-amîndouă, 
Veniţi, căci zvonul meu acuma vesteşte învierea, vouă!

Voi, cei cu fruntea de sudoare, cu genele de lacrimi ude, 
Eu cerului vă strig durerea, şi Dumnezeu din cer aude!

Aduc lumina care sparge şi sfarmă capişti de păcate, 
Zăvoarele mucigăite din temniţe întunecate!

Eu celor orbi dezleg azi taina înfricoşată de-a vedea,
Şi prăznuiesc, că-n al lor suflet învie învierea mea!

Slujba învierii. ..Noi, cei din D um inica Tom ii
(Continuare din pag. a 2-a)

Lui Toma i se rosteşte Cuvîntul. Şi ce poate fi mai sensibil decît 
Cel prin care însuşi sensibilul şi-a luat fiinţa? Credinţa de acum a lui 
Torna nu e un triumf al experienţei, nu simţurile sínt acelea care-i ade
veresc realitatea înviatului. El ştie că chiar dacă degetul său ar fi ajuns 
să pipăie rănile Domnului, aceasta nu i-ar fi rezolvat dilema din care, 
raţional, nu se poate ieşi: dacă ceea ce văd e nălucă, cum de se lasă pipăit? 
iar dacă are trup, cum de a intrat prin uşile încuiate? Credinţa lui e 
rodul întîlnirii dintre om şi Dumnezeu în clipa cînd unul îl caută iar Celă
lalt i se îmbie. Să amintim iarăşi de rouă care nu poate umezi floarea 
dacă aceasta nu i se deschide?

De curînd, giulgiul de la Torino a fost din nou scos la vedere şi cîteva 
sute de savanţi au îndreptat asupră-i lentilele, pelicule, pensete, microscoape 
electronice, raze de tot felul, izotopi şi ordinatoare, ca tot atîtea degete 
ale lui Toma, înfipte în rănile lui Iisus. Concluziile par spectaculoase, dar 
nu ne impresionează. O parte de lume continuă să ceară minuni. Dar noi, 
cei din Duminica Tomii ştim că Minunea e zilnic cu noi, la măsura îndo
ielilor şi deschiderilor noastre.

această comuniune promovată încă 
de aici, va consta fericirea noastră 
eternă.

învierea ne dă explicarea suficien
tă şi mulţumitoare a iubirii nesfîr- 
şite pe care părintele o are prin fire 
faţă de copilul lui, din prima clipă 
în care vine pe lume. Ea dă expli
carea preţului infinit ce-1 acordă 
omul omului, înfrînîndu-1 de la fap
tele de subminare a lui şi pricinuin- 
du-i remuşcări nesfîrşite pentru un 
rău făcut aceluia într-o scurtă cli
pă trecătoare a vieţii pămînteşti. în
vierea dă explicarea căldurii şi in
teresului pasionat întreţinut în mine 
de atenţia semenului meu. în lumi
na învierii înţelegem toată seriozi
tatea şi toată adîncimea cuvîntului 
Mîntuitorului: „Ce va folosi omul 
de va dobîndi lumea toată, iar sufle
tul şi-l va pierde?“ Sau „Ce va da 
omul în schimb pentru sufletul său?“ 
(Matei 16, 26). De fapt, în lumi
na învierii ştim că persoanele uma
ne nu sínt sortite descompunerii în 
natura inconştientă, cum sínt sortite 
obiectele ce alcătuiesc lumea neînsu
fleţită, ci vieţii eterne într-o con
ştiinţă personală mereu sporită a 
comuniunii şi a fericirii veşnice pe 
care o procură ea.

Dar nu numai faptul învierii lui 
Hristos, prin asigurarea învierii noas
tre, reprezintă o lumină mai pre
sus de toate luminile, prin sensul 
ce-1 dă vieţii noastre şi existenţei 
tuturor, ci şi lumina ce iradia din 
trupul Lui înviat şi iradiază în veci. 
E în tradiţia Bisericii că Trupul lui 
Hristos era învăluit într-o lumină 
mai presus de fire de cîte ori apă
rea. Era o lumină nesfîrşit grăitoa
re care iradiază din faţa, din ochii 
oamenilor curaţi, buni, plini de aten
ţiunea iubirii faţă de semenii lor. 
Era o lumină care deschidea un ori
zont de sărbătoare în jurul lui Hris
tos şi-şi însuşesc curăţia şi iubi
rea lui de oameni prin împlinirea 
poruncilor Lui.

Iar lumina aceasta umplea pe toţi 
cei cărora se arăta Hristos de o 
negrăită bucurie, cum îi umple pe 
toţi cei ce stau în preajma celor ce 
se împărtăşesc de lumina învierii, a 
bunătăţii şi a curăţiei lui Hristos 
cel înviat.

Lumina şi bucuria aceasta ne um
ple pe toţi cu deosebire în noap
tea învierii. Şi ele se mărturisesc în 
cîntări şi în feţe pline de lumină 
şi de bucurie.

Pr. Prof. D. Stăniloae

(Continuare din pag. a 4-a)

mos“, de aşteptare — „frumoasă“ 
şi ea — căci dorim ca lumina în
vierii să ne lumineze tot mai mult.

„Pasca“ sau „paştile“, adică bu
căţelele de pîine sfinţită pe care o 
primim din mîinile preotului, fără 
a face deosebire între noi, într-un 
fel sau altul, de asemenea ne uneşte 
în simţire duhovnicească. Deşi nu 
este însuşi trupul Domnului, cum 
este în Sfînta Cuminecătură, o cin
stim toţi la fel. Deosebită cinstire 
dau mulţi credincioşi şi luminării 
pe care au aprins-o în noaptea de 
Paşti. După ce o sting, o păstrează 
pînă la Paştile următor, iar în 
ceas de mare durere sufletească o 
reaprind şi se roagă lui Dumnezeu. 
Gîndul că au reaprins chiar lumina
rea dm noaptea învierii îi încălzeşte 
şi întăreşte încă şi mai mult.

Dar ceea ce ne uneşte duhovni- 
ceşte în cel mai mare grad este ier
tarea pe care ne-o dăm unii altora, 
întru dragostea lui Hristos cel în
viat, ascultînd sau şi cîntînd îndem
nul: „să zicem: fraţilor, şi celor ce 
ne urăsc pe noi; să iertăm toate, 
pentru înviere“. Sínt cuvintele care 
fac parte din începutul unei predici 
rostite de Sfîntul Grigorie Teologul 
(secolul IV). Fiind alcătuit atît de 
sublim, acest început de predică a 
devenit cîntare bisericească, mult 
dorita şi înălţătoarea stihiră (cu „Mă
rire ..  . Şi acu m ...“): „Ziua învie
rii! Să ne luminăm cu prăznuirea".

Şi tot din acest început de pre
dică fac parte şi cuvintele aceleiaşi 
stihiri pe care le cîntăm cu toţii, ca 
tropar al Sfintelor Paşti: „Hristos 
a înviat din morţi, cu moartea pe 
moarte călcînd şi celor din mor
minte viaţă dăruindu-le“.

Sfînta Veronica
Biserica creştină o aminteşte, între 

aleşii ei, şi pe Sfînta Veronica. Ast
fel, în calendarul creştin ortodox 
pomenirea acestei sfinte femei este 
arătată la data de 12 iulie. Dar la 
acea dată din calendar nu întîlnim 
şi un sinaxar din cuprinsul căruia să 
putem afla referinţe mai amănunţite 
în legătură cu viaţa şi cu faptele 
acestei iubitoare de Hristos. Se poate 
înţelege, că Sfînta Veronica trebuie 
înscrisă în rîndul acelor cuvioase 
femei care au preferat să se ascun
dă sub un anonimat ziditor de con
ştiinţă. Alţii i-au păstrat şi i-au 
perpetuat numele şi fapta, peste 
veacuri.

Sfînta Veronica, o femeie de neam 
evreu, frîngînd orice împotrivire, în- 
fruntînd chiar primejdii, a răzbit 
prin mulţimea clocotitoare, care-1 în
conjura pe neegalatul Osîndit, s-a 
apropiat de Mîntuitorul Iisus Hris
tos, cînd El urca drumul Calvaru
lui, i-a şters faţa îmbrobodită de 
sînge şi de sudoare cu o pînză albă 
curată (probabil de in); ea încerca 
în a sa bunătate şi dreaptă conşti
inţă, să uşureze durerile şi suferinţele 
Domnului. Pe această pînză, după 
tradiţie, s-a imprimat Chipul Dom- 
unlui, „cel nefăcut de mînă Chip“ 
(minei, 16 august).

Nu este nimic îndoielnic şi nici 
surprinzător în a vedea în fapta 
Sfintei Veronica atitudinea uneia din 
femeile care îl urmau pe Mîntuito
rul Hristos „cu plîngere şi lacrimi 
multe“. Deşi Sfinţii Evanghelişti nu 
o amintesc, ea nu este o făptură 
născocită, ci o femeie care a încer
cat o neprihănită duioşie faţă de su
ferinţele Mîntuitorului.

Sínt multe relatările, mai vechi şi 
mai noi care o au în obiectiv pe 
Sfînta Veronica. Unele din acestea 
au însă o ţinută de legendă, deşi, 
aflăm din izvor tradiţional, exis
tenţa faptică a acestei sfinte femei 
este de necontestat. Probabil, ţesătura 
legendară este urmarea admiraţiei pe 
care mulţi oameni o au faţă de o 
fiinţă umană de excepţie, cum este 
Sfînta Veronica.

*

Scurte evocări. Evocări neîndestu
lătoare asociate Sfintei Veronica. 
Căci ele, ca şi altele ce mai pot 
interveni, ne mijlocesc doar o ima
gine  ̂ să zicem, pală, destul de incom
pletă. Căci cine, oare, dintre noi 
este în stare să intuiască, măcar 
apropiat, emoţia curată descătuşată 
pentru un moment din neîmblînzi- 
tul cotidian, emoţie de care s-a vă
dit a fi fost capabilă doar o femeie 
ca Sfînta Veronica!

D. Călugăr

Viaţa ca dar divin
(Continuare din pag. a 3-a)

Dar la sărbătoarea învierii Dom
nului mai învăţăm şi aceea că moar
tea însăşi e un dar al lui Dumnezeu, 
pentru că ea nu mai are puterea să 
ne despartă pe unii de alţii. Ea e 
doar o mutare în alt plan al vieţii, 
cum spune iarăşi Sf. Apostol Pavel: 
„Ori de trăim, ori de murim ai Dom
nului sîntem.“ In această zi, creştinii 
rostesc împreună cu Sf. loan Gură 
de Aur: „Unde îţi este moartea bol
dul? Unde-ţi este iadule biruinţa?“ 
Copilul cel bun, chiar dacă a greşit 
nu are frică să se întoarcă acasă. 
Cîtă înţelepciune în cîntarea biseri
cească: „Cela ce cu adincul înţelep
ciunii şi cu iubirea de oameni toate 
le chiverniseşti şi cele ce sínt de folos 
tuturor le dăruieşti, fă odihnă Doamne 
sufletului adormitului robului tău.“

în lumina învierii Domnului nu 
este moarte, ci întoarcerea acasă. De 
aceea însoţim pe cei dragi pe drumul 
din urmă cu luminări aprinse şi le 
punem la căpătîi sfînta cruce.

Iar la fiecare Liturghie rostim cu
vintele: „Mormîntul Tău, Doamne, 
este izvorul învierii noastre.“

Lumina învierii ne cheamă la viaţă 
nouă, la dragoste, la bunăînţe'.egere 
între oameni, la pace şi la preţuirea 
vieţii ca pe cel mai mare bun ce-1 
avem de la Dumnezeu.

Adevăratul credincios este un fiu 
al luminii nu al întunericului, un 
fiu al vieţii şi nu al morţii.
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Semnificaţia unui 
moment jubiliar

Deşi legaţi de glia strămoşească, de meleagurile natale 
pe care le-au iubit şi apărat, pentru care au fost mereu 
gata să-şi verse sîngele, romanii au ajuns în condiţii 
specifice ale istoriei să se răspîndească pe aproape în
treaga suprafaţă a pămîntului. în cel mai mare număr 
însă au emigrat pe continentul american, începînd din 
jumătatea a doua a veacului trecut. Stabiliţi cu precădere 
în Statele Unite ale Americii şi în Canada, ei s-au adunat 
aici în colonii etnice distincte, Biserica reprezentînd ală
turi de limbă, tradiţii şi legăturile cu cei rămaşi „acasă“ 
în patrie, factorul care i-a ajutat să-şi păstreze identitatea 
şi fiinţa naţională.

Din primii ani ai aşezării lor în „lumea nouă“, ei au 
constituit parohiile cu care erau obişnuiţi în satele şi 
comunele de unde au plecat şi au pus în fruntea lor 
preoţi, de asemenea emigranţi, aduşi special din ţară cu 
permisiunea forurilor bisericeşti de la Sibiu, Cernăuţi şi 
Iaşi sau hirotoniţi pe loc de ierarhi ai altor neamuri. 
Concomitent au început să aranjeze mici capele, să zidească 
modeste biserici, fiecare după posibilităţile ce le aveau 
la-ndemînă. Scurtă vreme după 1900 funcţionau deja în 
jur de 20 parohii. Lipsa general resimţită era însă aceea 
a unei organizaţii bisericeşti unitare.

întrucît mulţi emigranţi erau transilvăneni, Mitropolia 
din Sibiu a trimis în anul 1911 pe preotul Ion Podea 
cu sarcina „de a stabili o legătură organică între paro
hiile române ortodoxe răzleţe, întrunindu-le într-un pro
topopiat, sub jurisdicţia Mitropoliei Ardealului“. Acţiunea 
iniţiată a fost însă repede întreruptă de izbucnirea pri
mului război mondial. Cînd situaţia s-a mai liniştit, pro
blema a fost reluată cu prilejul întrunirii preoţilor orto
docşi români de peste Ocean la 9—10 martie 1918 în 
oraşul Youngstown—Ohio, care au declarat „de înfiin
ţată Episcopia română ortodoxă a românilor din Statele 
Unite ale Americii de Nord şi punerea ei sub jurisdicţia 
Mitropoliei Ungrovlahiei“.

Sensibil la nevoile astfel formulate, Sfîntul Sinod a 
hotărît la 11 iunie 1920 să „primească Biserica Ortodoxă 
Română din Statele Unite ale Americii în legătură cano
nică cu Mitropolia Ungrovlahiei“, să „trimită la America 
un arhiereu, delegat al său, care să cerceteze pe toţi cre
dincioşii de acolo, să le îndeplinească trebuinţele biseri
ceşti şi religioase, avînd a ne face raport despre cele 
ce crede de necesar a se face pentru organizarea Bisericii 
de acolo“.

Faptele arată că hotărîrea aceasta nu s-a materializat 
şi astfel, ortodocşii de origine română vor fi obligaţi să-şi 
reînnoiască cererile de nenumărate ori. La 1 iulie 1921, la 
9 iunie 1923, la 16 decembrie 1925 şi la 8 martie 1926 
Sfîntul Sinod a hotărît să trimită peste Ocean un arhie
reu, dar se pare că posibilităţile n-au fost suficiente spre 
a împlini dorinţa confraţilor din America. Presat de cere
rile care nu conteneau, forul suprem de conducere biseri
cească întrunit la 29 mai 1928 hotărăşte încă o dată „în
fiinţarea în principiu a unei Episcopii în America de Nord, 
pusă sub jurisdicţia Patriarhiei Române“ şi „să se trimită 
o misiune de 2—3 persoane calificate care să studieze la 
faţa locului care ar fi nevoile şi cum s-ar putea înfiinţa 
Episcopia în chestie“.

Un trimis oficial, preotul Trandafir Scorobeţ, din Sibiu, 
a sosit în America şi, încurajaţi de prezenţa sa, ortodocşii 
români se adună la Detroit—-Michigan între 25—28 apri
lie 1929 într-un mare Congres bisericesc menit să inaugu
reze „o eră nouă în viaţa românilor din America“. Docu
mentul adoptat în unanimitate stipula:

„învrednicindu-ne Dumnezeu de a ne întruni la Detroit 
în primul Congres bisericesc, clerul misionar aparţinător 
Sfintei noastre Biserici Ortodoxe Autocefale Române, dim
preună cu reprezentanţii mireni ai parohiilor ortodoxe ro
mâne din Statele Unite ale Americii de Nord şi din 
Canada. . .  am cercetat cu răgaz . . . situaţia religioasă a 
românilor ortodocşi aflători pe aceste plaiuri şi am decis 
închegarea tuturor parohiilor într-o organizaţie generală 
misionară, menită să cuprindă întreaga suflare ortodoxă 
română din America de Nord. Rugăm pe Preasfinţitul 
Sinod din Bucureşti şi autorităţile legale să ia sub ocro
tire organizaţia noastră, adică Episcopia Misionară Orto
doxă Română din Statele Unite şi Canada, ca provincie 
misionară a Sfintei noastre Biserici Autocefale Ortodoxe 
Române şi să dea tot sprijinul, ca rîvna coloniştilor noştri 
pentru credinţa strămoşească să găsească în noua organi
zaţie teren de dezvoltare spre întărirea legăturilor cu 
Biserica-mamă şi spre deplina manifestare a libertăţii reli
gioase, acordate de legile ţării acesteia. Adresăm cea mai 
călduroasă chemare către toată suflarea ortodoxă din 
America de Nord, ca să sprijinească cu sufletul şi cu 
întreaga fiinţă această organizaţie, menită a fi un instru
ment pentru sălăşluirea în viaţa noastră a idealului reli
gios dat nouă de Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus 
Hristos şi a tuturor comorilor sufleteşti, păstrate de Sfînta 
noastră Biserică Ortodoxă, spre mântuirea sufletelor noas
tre şi a generaţiilor viitoare din America de Nord“.

Hotărîrea Congresului bisericesc din 25—28 aprilie 1929 
şi răspunsul dat de patriarhul Miron în numele Sfîntului 
Sinod la 1 noiembrie 1930, se consideră actul de înfiin
ţare al Episcopiei Misionare Ortodoxe Române în America. 
Ceea ce a urmat apoi s-a înscris pe aceeaşi linie, ducînd 
pînă întru sfirşit la alegerea şi trimiterea în 1935 a pri
mului episcop al ortodocşilor români din America, în per
soana fostului stareţ al mănăstirii Hodoş—Bodrog, Poli- 
carp Moruşca.

Iată evenimentul pe care fraţii noştri de peste O- 
cean şi împreună cu ei noi toţi îl sărbătorim în anul de 
acum. La acest popas jubiliar se cuvine să facem une
le aprecieri asupra împrejurărilor care au dus la organi- 

(Continuare în pag. a 8-a)

t  N I C O L A E
Mitropolitul Banatului

I. P. S. Arhiepiscop VICTORIN 
al Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române 

din America şi Canada

Pr. Trandafir Scorobeţ şi Congresul 
bisericesc de la Detroit

La cea de a 50-a aniversare a Congresului bisericesc de la Detroit (25—28 
aprilie 1929) la care s-a hotărît înfiinţarea unei episcopii a românilor orto
docşi din America, prinosul nostru de aducere aminte se îndreaptă şi către 
unul din principalii organizatori ai acelui moment istoric: preotul Tran
dafir Scorobeţ.

Alesul mitropolitului Nicolae Bălan ca delegat al Sfîntului Sinod al Bi
sericii Ortodoxe Române cu misiunea de a explora posibilităţile organizării 
unei episcopii ortodoxe române pe continentul american avea la acea dată 
o bogată experienţă postorală, culturală şi ecumenică în ţară şi în America 
precum şi prestigiul luptătorului pentru drepturile naţionale ale românilor 
ardeleni, întemniţat de către stăpînitorii străini ai Transilvaniei.

Născut la 7/14 ianuarie 1883 în localitatea Streza-Cîrţişoara, judeţul Si
biu din părinţi ţărani, după terminarea şcolii primare şi a studiilor liceale 
a urmat cursurile Seminarului Teologic Pedagogic Andreian de la Sibiu pe 
care le-a absolvit în anul 1905. După un an petrecut ca învăţător în 
satul Răşinari a fost hirotonit diacon, iar la 13 mai 1906 — preot. în 
toamna aceluiaşi an a plecat ca preot misionar la Youngstown în Statele 
Unite unde a rămas pînă în martie 1909 timp în care a înfiinţat două 
parohii româneşti în statul Ohio.

Reîntors în ţară a fost numit preot în Roşia, judeţul Sibiu. în timpul 
păstoririi aici a fost întemniţat la Cluj şi Oradea (30 august 1916—24 fe
bruarie 1917) şi internat la Zombor, Iugoslavia (24 februarie 1917—29 iu
nie 1918) pentru activitatea sa naţională.

Anii petrecuţi în America l-au pus pe preotul Trandafir Scorobeţ în
legătură nemijlocită cu celelalte confesiuni creştine, mai ales cu anglicanii. 
Preocupările sale ecumenice au rămas şi după întoarcerea în ţară, cum o 
dovedesc şi numeroasele articole din publicaţiile bisericeşti. Aşa încît nu a 
fost întîmplătoare participarea sa la mari întruniri ecumenice ca cele de 
la Stockholm (1925) şi Lausanne (1927).

Cererile românilor ortodocşi din America pentru întemeierea unei epis
copii proprii devenind tot mai insistente, Sfîntul Sinod al Bisericii Orto
doxe Române l-a încredinţat, în toamna anului 1928, pe preotul Trandafir 
Scorobeţ cu misiunea de a-i vizita pe românii americani şi de a studia posi
bilităţile înfiinţării doritei episcopii. Ajuns în America acesta a convocat 
o conferinţă preoţească la Cleveland, Ohio în zilele de 30—31 ianuarie 
1929 la care au participat 20 de preoţi şi pe agenda căreia a înscris pro
bleme care priveau aspectele activităţii misionare ale preoţilor ortodocşi 
români. Această conferinţă preoţească declara că recunoaşte autoritatea ca
nonică, ierarhică şi disciplinară a Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române. A fost constituită acum Asociaţia misionară a preoţilor ortodocşi 
români din America, sub autoritatea Sfîntului Sinod, stabilindu-se şase 
cercuri religioase (protopopiate) ale preoţilor.

în continuare preotul Trandafir Scorobeţ a intreprins vizite în parohii, 
ţinînd şedinţe cu comitetele parohiale în vederea pregătirii Congresului
bisericesc de la Detroit din 25—28 aprilie 1929 la care au participat preoţi 
şi mireni din Statele Unite ale Americii şi din Canada şi ale cărui hotărîri 
mai importante au fost: reorganizarea parohiilor care vor fi asocierea tutu
ror familiilor ortodoxe din colonii; unificarea statutelor şi acceptarea Legii 
şi Statutului de organizare a Bisericii din Patrie; înfiinţarea Episcopiei mi
sionare ortodoxe române din Statele Unite şi Canada „ca provincie misio
nară a Sfintei noastre Biserici autocefale ortodoxe române“.

Hotărîrea luată în Congresul bisericesc de la Detroit a fost întărită de 
Sfîntul Sinod şi de Congresul Naţional Bisericesc la 21 noiembrie 1929, în 
fruntea Episcopiei Misionare Ortodoxe Române din America fiind instalat 
la 4 iulie 1935 primul ei episcop Policarp Moruşca.

Reîntors în ţară, preotul Trandafir Scorobeţ şi-a continuat activitatea 
bisericească devenind în 1943 vicar arlvepiscopesc iar la 11 noiembrie 1946 
fiind hirotonit arhiereu. A încetat din viaţă la 25 martie 1967, lăsînd Bise
ricii şi neamului său moştenirea unor împliniri de seamă. A. Jivi

C A L E N D A R  DE  I N I M A

Aprilie

permanenţe româneşti 
în ^merita

La a 50-a aniversare a întemeierii 
Episcopiei ortodoxe româneşti 

în S. U. A. şi Canada
Poţi pleca dintr-o casă, poţi pleca dintr-o ţară, dar 

nu poţi pleca din tine însuţi. îţi poţi schimba 
îmbrăcămintea, înfăţişarea şi graiul, dar nu-ţi poţi 
schimba mama. Poţi fi oricine pentru cei din jurul tău, 
dar vei fi mereu pentru tine însuţi ceea ce eşti cu ade
vărat. Oricît ţi s-ar părea că te-ai îndepărtat şi te-ai 
schimbat, vei avea clipele tale de regăsire, cînd vei 
fi fericit să fii ceea ce eşti. Aceasta îţi va fi marea, 
adînca şi adevărata fericire. Aceasta îţi va da tăria, 
te va legitima ca om adevărat şi cinstit, îţi va garanta 
identitatea sigură, unică şi sigură, aceea care nu în
şeală.

Am înţeles aceste lucruri cînd am făcut prima mea 
călătorie peste ocean, în Statele Unite şi Canada, şi cînd 
împreună cu î. P. S. Victorin, am vizitat mai multe 
parohii româneşti presărate ici şi colo, la mari distan
ţe, pe acest continent imens, cît o lume.

Străbăteam oraşe, ţinuturi şi aşezări de limbă şi obi
ceiuri, de înfăţişare şi de civilizaţie americană, dar 
duminica, dintr-odată, ca printr-o mutaţie neverosimi
lă, — eram la mii de kilometri de Daco-Romania 
noastră de acasă — mă trezeam într-o oază româ
nească în care toţi vorbeau româneşte, toţi cîntau ro
mâneşte, mîncările erau româneşti, costumele erau ro
mâneşti, totul era românesc pentru că sufletele, ini
mile, minţile, conştiinţele, amintirile, legăturile de sînge, 
totul era românesc. Acolo, departe între pereţii bise
ricilor totul era românesc. Pentru că toţi erau români.

în timpul săptămînii, amestecaţi printre americani, 
cetăţeni loiali noii patrii, integraţi în munca, în spi
ritul, în cultura, în idealurile acestei patrii, parcă nu-i 
mai ştie nimeni că sínt români. Ei înşişi vorbesc ame- 
ricăneşte — limba instituţiilor, a străzii şi a super- 
marketului — şi-şi poartă icognito taina sufletului şase 
zile întregi, unii chiar îşi zic John, Mary şi Earle şi 
astfel trec şi mai ascunşi în taina lor decît ar trece 
Ion, Maria şi Aurel. Duminica însă, la biserică, adu
naţi laolaltă, refac dintr-odată Ţara, Ţara de la Du
năre, Carpaţi şi Tîrnave, pe care în timpul săptămînii 
o reduseseră la casa, la curtea, la familia lor, la ei 
înşişi. Căci marele secret aicea este: ei de fapt rămîn 
mereu credincioşi lor înşile. Acasă vorbesc româneşte, 
gîndesc româneşte, se roagă româneşte. Ei îşi iubesc, 
îşi păstrează, sínt mîndri de identitatea lor şi Ţara, 
Ţara unică şi nemuritoare, trăieşte în ei cu toată isto
ria, cu toate legendele, cu toate obiceiurile, cu toate 
mormintele şi cu tot trecutul, prezentul şi viitorul ei. 
Ţara din inimi, ca şi inima lor, bate caldă, fără înce
tare, vie şi frumoasă. Ţara din sînge circulă prin toată 
fiinţa românului de aproape şi de departe, aşa cum 
curg apele limpezi dinspre munţi spre cîmpii, cum 
bat vînturile frunza-n dungă, răspîndind binecuvîn- 
tate adieri de pace, de tihnă şi bucurie. Iar duminica 
se adună toţi să dea mărturie de comuniune de sim
ţire, de iubire, de dureri şi de bucurie, de oficierea 
împreună a tainei care se cheamă împărtăşirea cu pli
nea şi cu vinul din graiul de acasă, bucurie în Dom
nul şi în acea „limbă a vechilor cazanii, care-o plîng 
şi care-o cîntă, pe la vatra lor ţăranii“.

Am învăţat atunci în cea dintîi călătorie peste 
ocean, că porţi cu tine peste tot şi casa şi ţara, aşa 
cum îţi porţi sufletul şi trupul. Porţi cu tine nostal
gii din care se ţes fără încetare punţi de dor care te 
leagă de satul, de pajiştea şi de pădurea de acasă, de 
vecini şi de neamuri, de tine însuţi cel rămas acasă, 
în strămoşi, cu care faci un tot, prezent aici şi acolo, 
în fiecare moment. Căci nimeni nu pleacă niciodată de 
acasă cu totul. Jumătate pleacă, jumătate rămîne. Şi 
jumătăţile doar întregite îşi găsesc tihna şi rostul pe 
pămînt.

Românii aşezaţi în America, la început mai mulţi 
din Transilvania, dar cu timpul şi din toate celelalte 
provincii româneşti, au dus cu ei de-acasă originea lor 
nobilă, cum ziceau cei din Şcoala Ardeleană, omenia, 
datina şi credinţa strămoşească şi românească, şi le 
păstrează ca pe bunul lor cel mai sfînt, ca pe co
moara inimii lor, a acelei inimi care îi adună dumi
nica să se roage în graiul de acasă. De fapt orice
adunare a lor e o duminică, e o sărbătoare, e o
celebrare a neamului şi limbii româneşti. Şi cele de la 
biserică şi cele din cadrul numeroaselor lor Asociaţîi şi 
Societăţi, mai toate purtînd nume de acasă, de oameni, 
de locuri, şi de voievozi, reunite într-o frumoasă unitate 
numită „Uniunea şi Liga Societăţilor Române America
ne“. Toate în parte şi laolaltă, sínt declaraţii solemne
de identitate românească.

în 1978, românii de pretutindeni au serbat 60 de ani 
de la marea unire din 1918. E bine să amintim aici că 
românii americani au participat şi ei, direct, la această 
înfăptuire printr-un act de mare răspundere şi afir
mare a unităţii româneşti, înainte chiar de a se fi rea
lizat ea în fapt, aici la noi. La 24 februarie 1918, în 
cadrul unei Adunări la Youngstown, Ohio, — deci 

(Continuare în pag. a 8-a)

Dr. ANTONIE PLAMADEALA
Episcop
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Semnificaţia unui moment jubiliar
(Continuare din pag. a 7-a)

zarea canonică a Ortodoxiei româ
neşti pe continentul american şi, de 
asemenea, asupra evoluţiei ei ulte
rioare.

In primul rînd trebuie reţinut fap
tul că, deşi plecaţi din locurile na
tale şi cu trecerea vremii născuţi pe 
pămînt american, ortodocşii români 
de peste Ocean n-au uitat originea 
lor, n-au părăsit limba şi datinile 
strămoşeşti, n-au pierdut identitatea 
etnică. Pe deasupra, nu s-au înstrăi
nat de Biserica-mamă spre care au 
privit mereu ca singura în stare să-i 
ajute în conservarea dreptei lor cre
dinţe. Este interesant apoi că deşi 
provenind, pînă în anul realizării 
statului unitar naţional român, din 
provincii aflate sub stăpînirea străină, 
românii americani se vor ridica peste 
considerentele originii lor locale adre- 
sîndu-se Mitropoliei Ungrovlahiei. Era 
semnul conştiinţei că aparţin unei 
singure Biserici Ortodoxe Române, pe 
care o înţelegeau unică, nu fragmen
tată.

în plus, deşi supuşi naturalei in
fluenţe a mediului în care trăiau, 
confraţii noştri din „lumea nouă“ 
au manifestat continuu voinţa de a 
menţine legătura cu Sfîntul Sinod de 
acasă a cărui autoritate n-au contes
tat-o nici cînd, bine ştiind că nu pot 
exista ca Biserică în afara rînduieli- 
lor canonice.

Ce s-a întîmplat însă după crearea 
Episcopiei Misionare Ortodoxe Ro
mâne în America? Aşa după cum 
arătam, împlinindu-se rînduielile legi
uite, episcopul mult dorit a sosit şi 
activitatea bisericească a intrat pe 
făgaş nou, înregistrîndu-se progrese 
evidente în toate direcţiile. Era şi 
timpul, căci restul etnicităţilor cu cre
dincioşi ortodocşi, unele mai vechi şi 
cu aderenţi mai numeroşi, începeau de 
asemenea să se consolideze făcînd tot 
mai vizibilă prezenţa ortodoxă prin
tre celelalte confesiuni şi denomina- 
ţiuni.

A apărut şi s-a dezvoltat astfel 
comunitatea ortodoxă americană for
mată din eparhii depinzînd de Bise- 
ricile-mame, printre care Episcopia 
Misionară Ortodoxă Română. Al doi
lea război mondial însă, urmările lui, 
evoluţia societăţii americane, unele 
împrejurări legate de perioadele par
curse, au afectat vizibil eparhiile or
todoxe din America. Cît priveşte

eparhia noastră, n-a rămas nici ea in 
afara evenimentelor. Pe deasupra, s-a 
întîmplat ca episcopul Policarp Mo- 
ruşcu, întors în ţară pentru a par
ticipa la lucrările Sfîntului Sinod, să 
fie surprins aici de izbucnirea răz
boiului şi să nu mai ajungă să re
vină printre eparhioţii săi. începe 
perioada lungă de frămîntări, marcată 
de numeroase dificultăţi. Nu mai pu
ţin s-a încuibat ideea, de altfel gre
şită şi întemeiată pe considerente tre
cătoare, că americanii de origine ro
mână se autohtonizează pînă într-atî- 
ta îneît îşi devin lor suficienţi, ceea 
ce pe plan bisericesc a dus la formula 
„ortodoxiei americane“.

Perioada aceasta dificilă care a 
sfîşiat conştiinţa majorităţii fraţilor 
noştri de peste Ocean, începe să 
treacă. Revitalizarea etnicităţilor în 
S. U. A. şi politica multi-cuhuralis- 
mului în Canada, trăsături esenţiale 
ale societăţii americane din vremea 
noastră, împrospătarea continuă a 
grupurilor etnice de peste Ocean, 
contactele tot mai frecvente ale aces
tora cu ţările de baştină, îmbunătă
ţirea progresivă a situaţiei interna
ţionale şi a relaţiilor dintre state etc., 
schimbă evident datele problemei. Sub 
raport bisericesc de asemenea, în lo
cul epocii de încălcare a rînduielilor 
canonice, de libertinaj şi arbitrar se 
instaurează încet dar sigur întoarce
rea la normal.

în această atmosferă, aniversarea 
momentului considerat a reprezenta 
întemeierea Episcopiei Misionare Or
todoxe Române din America apare 
ca punctul de plecare al unei noi 
etape în istoria Ortodoxiei româneşti 
de peste Ocean, pe care n-o putem 
vedea altcum decît strîns legată de 
neamul din care a odrăslit şi de 
Biserica-mamă din care a purces.

în asemenea context e_ desigur 
potrivit să ne reamintim şi de cu
vintele episcopului Policarp Moruşca, 
asemănătoare unui testament: „ . . .  Ţa- 
ra-mamă şi Biserica-mamă sínt da
toare să facă efortul de a susţine şi 
menaja ramura. întinsă peste Ocean, 
din arborele poporului român. . .  Să 
ajute în primul rînd Biserica (scil. 
din America) să-şi poată împlini mi
siunea, ca singura instituţie în stare 
să alimenteze conştiinţa românească 
şi creştinească ortodoxă, ..  . singura 
cetate de apărare şi rezistenţă a su
fletului românesc.“

C O M U N I C A R E
între 25 aprilie— 14 mai a. c., Prea Fericitul Părinte Patriarh I u s t i n  al Bisericii 

Ortodoxe Române — însoţit de î. P. S. Mitropolit Teoctist al Moldovei şi Sucevei, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar patriar
hal, P. C. arhid. loan Bănăţeanu, secretarul cabinetului patriarhal, şi d-1 Nicolae Mihăiţă, 
secretarul Sectorului Relaţii Externe Bisericeşti — va efectua o vizită în Statele Unite 
ale Americii şi Canada, pentru a participa la festivităţile prilejuite de semicentenarul 
înfiinţării Episcopiei Misionare din America.

Cu acest prilej vor fi vizitate principalele centre în care se găsesc românii din 
aceste ţări.

Reţinem faptul că va fi prima vizită a unui patriarh al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne pe continentul nord american.

fermanenţe româneşti în America
(Continuare din pag. a 7-a)

înainte de „Sfatul Ţării“ şi de „Alba 
Iulia“ — au redactat un „Hrisov 
de închinare şi supunere a Români
lor ortodocşi din Statele Unite ale 
Americii de Nord către Sfînta Mi
tropolie a Ungrovlahiei“. Aşadar 
toţi românii de acolo, indiferent din 
care provincie sau de sub care stă- 
pînire plecaseră de acasă — şi cei 
mai mulţi plecaseră din provincii 
care se mai aflau încă sub stăpî- 
niri străine — se declarau una şi 
sub o singură oblăduire bisericească 
şi anume cea a capitalei româneşti, 
a capitalei tuturor românilor, Mitro
polia de la Bucureşti.

Hrisovul acesta e un hrisov de 
titlu de mare nobleţe, de patriotism 
viu şi lucrător, de care au dat do
vadă românii americani de la 1918. 
Ei au simţit toţi şi au hotărît îm
preună că trebuie să fie cu Ţara 
să aparţină Bisericii Mame — nu-ţi 
poţi schimba mama! — şi n-au stat 
mult pe gînduri, ci au trecut repede 
de la simţire şi gînd la faptă. Cum 
să fi aparţinut ei de o Biserică 
dintr-o ţară care îi împila pe fraţii lor

de acasă, din Transilvania, care urmă
rea „zdrobirea neamului românesc!“.

în anul acesta, 1979, se împlinesc 
50 de ani, vreme rotundă de jumă
tate de veac, de la un alt mare 
eveniment din viaţa românilor ame
ricani: înfiinţarea primei lor episco
pii, pe pămînt american. Evenimen
tul va fi desigur cinstit după cuvi
inţă. Va fi un nou şi mare prilej 
de manifestare a sufletului românesc 
din lumea cea nouă. Ne vom aduce 
aminte toţi, cei de acasă şi cei din 
America, de cei care acum cincizeci 
şi şaizeci de ani au pus bazele or
ganizării bisericeşti a românilor de 
peste ocean şi au lăsat un Testa
ment sfînt care trebuie respectat cu 
acel respect pe care îl datoram, în 
sfială şi bunăcuviinţă, strămoşilor, 
încă cei din Youngstown, Ohio, din 
1918, hotărîseră înfiinţarea unei epis
copii. Ei scriau: „Intemeem aici pe 
pămîntul acestei ţări a libertăţii o 
Episcopie Românească de legea noas
tră a răsăritului“, iar în paragraful 
următor declarau: „Supunem această 
Episcopie Sfintei Mitropolii a Un

grovlahiei, avînd să urmeze toate 
cele ce crede, mărturiseşte şi hotă
răşte această Sfîntă Mitropolie, care 
singură va avea de acum încolo 
dreptul de a da îndrumări întru chi- 
vernisirea Bisericii noastre“. Şapte
zeci de delegaţi ai celor 150.000 de 
români din S. U. A. — aşa spune 
Hrisovul -— au întărit cu semnătu
rile lor această Hotărîre.

Organizarea bisericească a româ
nilor americani împlineşte în aprilie 
1979 cincizeci de ani. Să dăm ani
versării strălucirea pe care o merită. 
Sîntem convinşi că şi acolo, româ
nii americani din S. U. A. şi Canada, 
vor sărbători-o cu sufletele deschi
se, cu ^bucurie, în limba de acasă 
şi după obiceiul strămoşesc, „uniţi 
■o Ţu8et Şi-n simţiri“. îşi vor cînta 
fără îndoială cîntecele de pe Mureş 
şi de pe Tîrnave, vor seca iară şi 
iară dintr-o sorbire apele despărţi
toare de fraţi, vor recita poeziile pe 
care le ştiu încă din copilărie, din 
Coşbuc şi Goga, din Dimitrie Bo- 
lintineanu şi din Alexe Mateevici, 
vor cînta în lacrimi „Doina“ şi 
„Limba noastră", „Pe-al nostru 
steag“ şi „Deşteaptă-te Române“. Şi, 
*4Íri şi acolo, ne vom ruga împreu
nă lui Dumnezeu, cu mulţumită şi 
cu cerere, să ne dea tuturor sănă
tate, zile bune şi îndelungate.

Românii americani şi „ Astra“ (1903-1914)
— Legături culturale —

Prin activitatea sa multilaterală, 
desfăşurată în diferite ramuri ale 
culturii şi ştiinţei, în domeniul vieţii 
practice, unde a urmărit cu priori
tate ridicarea şi luminarea maselor 
ţărăneşti, „ ASTRA “ a devenit un 
însemnat centru cultural în jurul că
ruia au început să graviteze toate 
speranţele de progres ale „inteligen
ţei“ româneşti.

Datorită acestei orientări progre
siste, influenţa şi popularitatea ei a 
crescut şi s-a extins în toate comu
nele Transilvaniei şi Banatului.

Atunci cînd la sfîrşitul secolului al 
XÎX-lea, politica de deznaţionalizare 
practicată de statul dualist austro-un- 
gar faţă de popoarele din imperiu ca
re luptau pentru libertate naţională, a 
silit mii de ţărani români să emi
greze în România, în S. U. A. şi Ca
nada, renumele ASTREI a trecut 
odată cu ei în „lumea nouă“.

Ajunşi pe pămîntul american, ei 
s-au organizat treptat, în spiritul tra
diţiilor din patria de origine, în ca
drul noilor comunităţi româneşti, con
stituite în marile oraşe industriale 
americane Youngstown, Erie, Indiana, 
Harbor, Pittsburgh, Chicago. Detroit, 
New York.

în toate oraşele americane unde 
s-au stabilit emigranţi români, s-au 
înfiinţat pentru satisfacerea necesită
ţilor culturale, societăţi de ajutor şi 
cultură, avînd menirea încă de la 
constituire să contribuie totodată la 
recunoaşterea identităţii lor etnice în 
faţa străinilor.

Pentru a distinge această identitate 
în cadrul societăţii americane, ele au 
primit în majoritate nume care au 
avut acolo o profundă semnificaţie 
naţională sau istorică („Unirea Ro
mână“, „Ulpia Traiană", „Sentinela 
Română“, „Transilvania", „Carpa
tina" etc.). în cadrul lor, pentru_ a 
continua tradiţiile locurilor de ̂ origine 
şi viaţa naţională românească, s-au 
organizat manifestări culţural-istorice 
şi biblioteci cu cărţi, reviste şi ziare 
româneşti.

Călăuzite în activitatea lor de 
idealurile de unitate culturală şi na
ţională, societăţile de ajutor şi cul
tură aie românilor americani au ini
ţiat şi stabilit legături de colaborare 
cu cei rămaşi acasă, au urmărit cu

interes viaţa lor social-economică, 
culturală şi politică prin intermediul 
publicaţiilor trimise din patria-mamă.

în cadrul acestor relaţii de cola
borare se înscriu ca un factor de 
9prijin în refacerea vieţii culturale 
romaneşti, pe pămîntul american, 
legăturile ASTREI" cu Societăţile de 
ajutor şi cultură „Uniunea Română“ 
din^ Youngstown, Ohio, „Ulpia Tra- 
iană" din Erie Pa., „Sentinela Ro
mână“ din Fort Wayne, Indiana.

Din corespondenţa trimisă „AS
TREI“, intre 1903—1914, spicuim 
unele interesante mărturii documen
tare care atestă sprijinul cultural dez
interesat acordat de „ASTRA“ şi 
tendinţele de unitate culturală şi 
naţională ale românilor americani.

La 21 octombrie 1903, Societatea 
„Unirea Română" se adresează comi
tetului central al „Asociaţiunii“ cu 
rugămintea de a sprijini acţiunea 
„pentru formarea unei mici biblioteci 
pe seama societăţii (noastre n. n.) din 
cărţi folositoare . . .
^Comitetul de conducere al ASTREI 

răspunde afirmativ.
Peste puţin timp, după ce cărţile 

donate de „ASTRA“ au ajuns în 
S. U. A„ Societatea „Unirea Română“ 
mulţumeşte la 10 ianuarie 1904, „cu 
bucurie pentru cărţile trimise şi (pen
tru n.n.) bunăvoinţa care prin fru
moasa donaţiune ne-aţi arătat-o“.
_ La 26 iulie 1909, Societatea de 

ajutor şi cultură „Ulpia Traiana“, 
în scrisoarea adresată „Asociaţiunii“ 
aduce la cunoştinţă că „Societatea 
noastră, „Ulpia Traiană" din Erie Pa., 
împlineşte aproape 3 ani de existen
ţă de la înfiinţare, deci după o mun
că  ̂ fără preget. . .  societatea noas
tră cu drept cuvînt putem zice, căci 
a înaintat foarte mult, atît moral, 
cît şi material, în timp aşa de scurt 
a devenit în acea stare plăcută, că 
pe ziua de 6 septembrie a(nul) c(u- 
rent) să-şi sfinţească falnicele ei dra
pele naţional şi american. îţi saltă 
inima de bucurie cînd (noi n. n.) 
vedem, căci aici pe pămîntul străin 
american, al libertăţii se desfăşoară 
cel mai scump odor al naţiunii noas
tre, care după cum ştim cu toţii 
în patria-mamă din nefericire nu ne 
este permis a le desfăşura, avînd tot
odată în vedere căci scopul acestei

mari serbări naţionale, e menită spre 
a ne ridica vaza^ naţiunei noastre, 
străinilor, şi a întări simţul naţional 
între fraţii români. Dar în speranţa 
căci şi onor.(ata) Asociaţiune ne va 
da tot sprijinul, ca şi celelalte socie
tăţi, atît moral cît şi material, ne-am 
luat permisiunea de a procura un 
cui pentru baterea în drapelul naţio
nal cu inscripţia onor.(atei) Asocia
ţiunii, crezînd prin aceasta, căci şi 
onor.(ata) Asociaţiune îşi va eterniza 
dragostea şi iubirea faţă de scumpa 
noastră societate." La 2 septembrie 
1909, „preşedintele Iosif Sterca Sulu- 
ţiu, confirmă acordul „ASTREI" să 
fie reprezentată la această manifes
tare cu caracter naţional şi invită 
pe preşedintele Societăţii „Ulpia Tra
iana“ „să bată un cui în steag în 
numele Asociaţiunii“. Tot în această 
lună, preşedintele societăţii „Ulpia 
Traiana“, D. Rodeanu şi secretarul 
Dumitru Vîlcu, anunţa „ASTRA“ că 
„scrisoarea Dv. s-a citit în faţa adu
nării ţinută la 3 sept.(embrie) 1909, 
făcînd o frumoasă impresie tuturor 
membrilor, văzînd dragostea onor.(a- 
tei) Asociaţiuni, păstrată pentru 
scumpa noastră Societate. Veţi şti 
că cuiul Dv. s-a bătut în steagul 
naţional al 2-lea în numărul celor
lalte cuie“. în scrisoare, se arată 
totodată, că societatea „Ulpia Tra
iana“ a „fost bine reprezentată în 
faţa străinilor, toţi admirau convoiul 
compus din 24 drapele ale societăţii“.

Peste cinci ani, la 3 februarie 1914, 
o altă societate a românilor ameri
cani, intitulată sugestiv „Sentinela 
Română“ anunţa comitetul central 
al „ASTREI“ că a trimis „o sumu- 
liţă de 150 coroane pentru ridicarea 
monumentului Aurel Vlaicu“ şi cere 
prin intermediul lui M. T. Lăpedat, 
ca suma primită să-i fie confirmată.

Nu putem încheia această scurtă 
evocare, fără a sublinia încă odată, 
importanţa cunoaşterii acestor mo
mente impresionante din trecutul 
luptei pentru unitate culturală şi 
naţională a poporului nostru, luptă 
care s-a declanşat atunci cu deose
bită intensitate şi în S. U. A., pînă 
la formarea statului naţional unitar 
român, la 1 decembrie 1918.

Mircea Stoia
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